

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1958 szeptember 18 6 óra 00 perc

Gyöngyházgomb készítő szövetkezeti üzemek

1958 szeptember 18

A többnyire hiánycikként számontartott gyöngyházgomb gyártását nemrégiben két új szövetkezeti gombkészítő üzem kezdte meg. A győri Előre- és a bajai Új Élet Halászati Termelőszövetkezet tagjai a folyók alján vastag rétegű gyöngykagyló telepeket kutattak fel. Azóta rendszeresen, nagy mennyiségű kagylót hoznak felszínre, s héjából, kolló szárítás után, csillogó, szivárványos gyöngyházgombokat készítenek saját üzemükben. Első készítményeiket az Országos Földgazdasági Kiállítás és Vásár halászati pavilonjában mutatják be, s rövidesen a divatáru üzletekben is megjelennek izléses, szép gombjaik. /MTI/

- 0 -

Sokszáz Csongrád megyei pedagógus vesz részt politikai tanfolyamokon, előadássorozatokon

1958 szeptember 18

Az új oktatási évadban sokszáz Csongrád megyei pedagógus vesz részt a különböző politikai tanfolyamokon, előadássorozatokon, tanulmányozza a politikai gazdaságtant, a filozófia és a munkásmozgalom történetét. A megyében csaknem ötven ideológiai továbbképző csoportot szerveztek. A hallgatók három év múlva vizsgáznak a szabadonválasztott tárgyakból. A megyei tanács művelődési osztálya rendszeresen tart bel- és külpolitikai tájékoztatókat a tanárok és tanítók számára. A pedagógusok bekapcsolódnak a Tanácsköztársaság jubileumi ünnepségeinek előkészületeibe; összegyűjtik a helyi direktóriumok tevékenységére vonatkozó régi dokumentumokat és lejegyzik az egykori vöröskatonák visszaemlékezéseit. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1958 szeptember 18 6 óra 05 perc

A Szovjetunióban is bemutatják a Székesfehérvári Általános Mechanikai Gépgyár termékeit

1958 szeptember 18

A Székesfehérvári Általános Mechanikai Gépgyár műhelykocsik gyártására rendezkedett be, amelyeknek felszerelésében megtalálhatók a korszerű esztergapad, a fűrész- és köszörűgép, a satupad, az áramfejlesztő berendezés, és az ipari szakmákhoz szükséges egyéb fontos eszközök. A műhelykocsin kívül megkezdték az autóbusz pótkocsik gyártását is, amelynek első példánya októberben készül el. A Gépjármű Külkereskedelmi Vállalat elhatározta, hogy a székesfehérvári üzem gyártmányait a Szovjetunió több városában, így Moszkvában, Krasznodarban, Tallinban és Kijevben is bemutatja. /MTI/

- o -

Új piac építését kezdik meg a lóvásártéren

1958 szeptember 18

A Fővárosi Tanács Csarnok és Piacigazgatóság rendelkezésére bocsátotta a Hámán Kató téri piac melletti lóvásártér területén rövidesen korszerű, nagybani piacot építenek. Többek között villanyvilágítást és vízvezetékot szerelnek fel. Híjavitják a megrongálódott kőkerítést. Az új piac elkészültével a Hámán Kató téri piacon az árusítást megszüntetik. /MTI/

- o -

"Tej-bál" lesz Almásfüzitőn

1958 szeptember 18

Almásfüzitőn a tímfoldgyári lakótelep művelődési házában szeptember 27-én "tej-bál" rendeznek. A bálon sör helyett szénsavas tejet csapolnak a hordókból, a büfében haboskávét, kakót, tejtermékeket és süteményeket árusítanak. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1958 szeptember 18 6 óra 10 perc

A Borsod megyei népfőntbizottság az MSZMP művelődéspolitikai irányelvei alapján elkészítette kulturális munkatervét

1958 szeptember 18

A Hazafias Népfőnt Borsod megyei bizottsága - az MSZMP művelődéspolitikai irányelveinek alapján - elkészítette 1958-1959 évi kulturális munkatervét. A népfőntbizottság többek között elhatározta, hogy falugyűléseken, békeesteken rendszeresen tájékoztatja a lakosságot a kül- és belpolitikai eseményekről, ezenkívül számos előadást rendez gazdasági, művészeti, irodalmi kérdésekről is. A parasztfiatalok részére Sárospatakon bentlakásos népfőiskola nyílik. A TIT-tel közösen népfőiskolai tanfolyamokat indítanak.

Jövő év májusában Miskolcon Lenin-szobrot avatnak. Monokon pedig Kossuth Lajosnak állítanak emléket. Széphalom községben Hazinczy emlékünnepeket rendeznek. Megjelentetik Takács Béla: "Comenius sárospataki nyelvéneke", Araczkai Pál: "Ricsói balladák", Kántor Mihály: "Bodrogközi szóttések" című írását.

A népfőntbizottság megalakítja majd a horgyaljai festők körét, Sárospatakon pedig népi és díszítő-kerámiát készítő szövetséget szervez. A kulturális programban számos képzőművészeti kiállítás is szerepel.

A népfőnt gondoskodik a fiatalok nyári foglalkoztatásáról is. Jövőre a megyében tábortáborokat létesít, amelyekben a fiatalok helytörténeti, régészeti és természetvédelmi kutató munkát végezhetnek. /MTI/

- o -

Petőfi emlékművet avatnak Kőhegyen

1958 szeptember 18

Szeptember 21-én vasárnap Petőfi emlékművet lepleznek le a pilisi Kőhegyen, ahol 113 évvel ezelőtt, 1845 szeptemberében a költő Visegrádra utaztában meghalt. Az emlékművet a Pilis Turistaegyesület állította fel, nagy részét tagjainak társadalmi munkájával. /MTI/

- o -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2 kiadás 1958 szeptember 18 6 óra 05 perc

A Szovjetunióban is bemutatják a Székesfehérvári Általános Mechanikai Gépgyár termékeit

1958 szeptember 18

A Székesfehérvári Általános Mechanikai Gépgyár műhelykocsik gyártására rendezkedett be, amelyeknek felszerelésében megtalálhatók a korszerű esztorgapad, a fűrész- és köszörűgép, a satupad, az áramfejlesztő berendezés, és az ipari szakmákhoz szükséges egyéb fontos eszközök. A műhelykocsin kívül megkezdtek az autóbusz pótkocsik gyártását is, amelynek első példánya októberben készül el. A Gépjármű Külkereskedelmi Vállalat elhatározta, hogy a székesfehérvári üzem gyártmányait a Szovjetunió több városában, így Moszkvában, Krasznodarban, Tallinban és Kijevben is bemutatja. /MTI/

- o -

Új piac építését kezdik meg a lóvásártéren

1958 szeptember 18

A Fővárosi Tanács Csarnok és Piacigazgatóság rendelkezésére bocsátotta a Hámán Kató téri piac melletti lóvásártér területén rövidesen korszerű, nagybani piacot építenek. Többek között villanyvilágítást és vízvezetékot szerelnek fel. Híjavitják a megrongálódott kőkerítést. Az új piac elkészültével a Hámán Kató téri piacon az árusítást megszüntetik. /MTI/

- o -

"Tej-bál" lesz Almásfüzitőn

1958 szeptember 18

Almásfüzitőn a tímfoldgyári lakótelep művelődési házában szeptember 27-én "tej-bált" rendeznek. A bálon sör helyett szénsavas tejet csapolnak a hordókból, a büfében haboskávét, kakót, tejtermékeket és süteményeket árusítanak. /MTI/

- o -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3 kiadás 1958 szeptember 18 6 óra 10 perc

A Borsod megyei népfrentbizottság az MSZMP művelődéspolitikai irányelvei alapján elkészítette kulturális munkatervét

1958 szeptember 18

A Hazafias Népfrent Borsod megyei bizottsága - az MSZMP művelődéspolitikai irányelveinek alapján - elkészítette 1958-1959 évi kulturális munkatervét. A népfrentbizottság többek között elhatározta, hogy falugyűléseken, békeestéken rendszeresen tájékoztatja a lakosságot a kül- és belpolitikai eseményekről, ezenkívül számos előadást rendez gazdasági, művészeti, irodalmi kérdésekről is. A parasztfiatalok részére Sárospatakon bentlakásos népfőiskola nyílik. A TIT-tel közösen népfőiskolai tanfolyamokat indítanak.

Jövő év májusában Miskolcon Lenin-szobrot avatnak. Menekon pedig Kossuth Lajosnak állítanak emléket. Széphalom községben Kazinczy emlékünnepeket rendeznek. Megjelentetik Takács Béla: "Comenius sárospataki nyelvéneke", Araczkai Pál: "Ricsói balladák", Kántor Mihály: "Bedregközi szöttesek" című írását.

A népfrentbizottság megalakítja majd a hegyaljai festők körét, Sárospatakon pedig népi és díszítő-kerámia készítő szövetkezetet szervez. A kulturális programban számos képzőművészeti kiállítás is szerepel.

A népfrent gondoskodik a fiatalok nyári foglalkoztatásáról is. Jövőre a megyében táborteket létesít, amelyekben a fiatalok helytörténeti, régészeti és természetvédelmi kutató munkát végezhetnek. /MTI/

- o -

Petőfi emlékművet avatnak Kőhegyen

1958 szeptember 18

Szeptember 21-én vasárnap Petőfi emlékművet lepleznek le a pilisi Kőhegyen, ahol 113 évvel ezelőtt, 1845 szeptemberében a költő Visegrádra utaztában meghalt. Az emlékművet a Pilis Turistaegyesület állította fel, nagyrészt tagjainak társadalmi munkájával. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1958 szeptember 18 6 óra 15 perc

Tavasszal merkezdik a Ferenc távbeszélő központ építését

1958 szeptember 18

A hároméves tervben új nagyteljesítményű távbeszélő központot építenek a fővárosban. Az új postai létesítmény feladatterve nemrégben készült el, s rövidesen kidolgozzák a részletes terveket is.

Az új telefonközpontról Lorényi Gyula, a Postavezérség igazgatóság osztályvezetője a következő tájékoztatást adta:

- A főváros egyik legnagyobb távbeszélő központját - a Ferenc központot - a Valéria telen helyén, az Jllői ut, az Ecsori ut és a Határ ut közötti területen építik fel. Az új központ épülete 40.000 távbeszélő állomás befogadására készül. Az építkezésre, a berendezésre és a hálózatra összesen 70 millió forintot fordítanak. Ebből 25 millió forintot költséggel három - két és háromemeletes - épületet emelnék. Ezekbe kerülnek majd az új központok gépei, a hálózati és építési osztályok, az adminisztratív irodák, valamint a posta utalványelszámoló hivatala. Ez utóbbit az Óbudai központból költöztetik majd át.

A Ferenc központ építését tavasszal kezdik meg, s egyelőre 8.000 állomás befogadói képesség el 1961 végén helyezik üzembe. Ezzel természetesen nem tudják megoldani a főváros nehéz távbeszélő helyzetét. Jelentősen javul azonban Budapest déli részének távbeszélő ellátása és forgalma, és a József távbeszélő központ jelenlegi kisposti, kőbányai, postárszobai mellékközpontjait ide kapcsolják. Ezáltal jelentősen tehermentesítik a József központot, ahol az igények kielégítésére további bővítés válik lehetővé. /MTI/

- o -

Kézműipari és vaskohászati emlékek muzeuma nyílik Egerben

1958 szeptember 18

Egerben muzeumot rendeznek be a régi híres kézműiparosok fennmaradt remekműveiből és vaskohászati emlékekből. 380.000 forintot költséggel egy régi épületet alakítanak át a tavasszal megnyíló múzeum céljaira. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1958 szeptember 18 9 óra 15 perc

Tájjellegű borokat mérnek majd a poharazókban, több új kisvendéglő lesz

1958 szeptember 18

Néhány évvel ezelőtt Budapesten alig-alig akadt kisvendéglő, ezzel szemben sok volt az italbolt, ahol sok kívánnivalót hagyott maga után a tisztaság, a kiszolgálás, s nem egyszer ezek az italboltok züllött egyének találkozóhelyévé váltak. Ezen a helyzeten változtatott a vendéglátóipar, ma már a főútvonalakon csak elvétve található italbolt.

A fővárosi tanács kereskedelmi osztálya az illetékes szervekkel tárgyalt arról, hogy a város különböző részein az italboltok helyett poharazókat nyit majd, amelyek azonban merőben különböznek a rossz és kéteshírű italmérésektől. Ezeket a poharazókat megfelelő helyiségekben helyezik el, a berendezés is a nagyvárosi követelményeknek megfelelő lesz. A poharazókban egy-egy táj különféle borát mérik majd ki. Ugyanakkor azonban gondoskodnak arról is, hogy megfelelő hűsítő italok és üdítő italok is legyenek.

A vendéglátóipar tervei között szerepel olyan kisvendéglő létesítése, ahol előrendű ételket fogyaszthatnak a vendégek. A Wesselényi utcában már létesítettek ilyeneket, a Kukoricacsárdát. Hasonló kisvendéglő áll a vendégek rendelkezésére a Dohány utcában. Hamarosan átalakítják a József téri "Fehér ökör" vendéglőt is. A Flórián téri italbolt átépítésére és a Tanács köruti italbolt átalakítására is sor kerül. Hasonlóképpen új kisvendéglőket létesítenek a város több helyén.

Akadnak Budapesten még olyan bormérések, ahol termelőszövetkezetek vagy más szervek bort mérnek ki, azonban a helyiség nem felel meg a követelményeknek. Itt a helyszíni kimerést megszüntetik majd és a helyiség rendezetelése után legfeljebb utcán át adhatnak el bort.

Természetesen mindennek végrehajtására folyamatosan kerül sor, tekintve, hogy ezek az intézkedések nagyobb beruházásokat igényelnek. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1958 szeptember 18 9 óra 20 perc

Szolnok megyében az idén csaknem 40 millió forintot fordítanak községfejlesztésre

1958 szeptember 18

Szolnok megyében az idén csaknem 40 millió forintot fordítanak új intézmények létesítésére, a villany-, víz és utahálózat bővítésére. A községfejlesztésre előirányzott összeg 70.4 százalékkal haladja meg a tavalyit. Törökszentmiklóson új fürdőt építettek. Jászberényben új vízmű építését tervezik. Kisujszálláson bővítették a vízvezeték-hálózatot. Többmillió forintot költöttek iskolák építésére és felújítására. /MTI/

- o -

Babarci pecsenyebáránnyakat szállítanak Franciaországba

1958 szeptember 18

Babarcon, Baranya megye legnagyobb juhtenyésztő gazdaságában több mint 1.400 birkát gondoznak a juhászok. A múlt év őszétől új termelési ág nyílt a gazdaságban: a pecsenyebáránnyak nevelése. A 40-50 kilósra hizlalt báránnyak iránt igen nagy a kereslet külföldön, különösen Franciaországban. Eddig mintegy 600 pecsenyebáránnyt vásároltak meg a franciák. Most újabb 300 egy éves báránnyt állítottak hizába. Átlagos súlyuk jelenleg 25 kiló, s decemberben már exportra kerülhetnek. /MTI/

- o -

Pénteken Balassagyarmaton sorsolják a lottót

1958 szeptember 18

A lottó 38. játékhetének sorsolását szeptember 19-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel Balassagyarmaton tartja a Sportfogadási és Lottó Igazgatóság. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás 1958 szeptember 18 9 óra 25 perc

A közlekedési vállalatok elkészítették a téli felkészülési tervet

1958 szeptember 18

A fővárosi közlekedési vállalatok elkészítették a téli felkészülési tervet, és pontosan megjelölték, mit mikorra kell megoldani. Idejében rendbehozzák a hőseprőket, a szórógépeket, megfelelő mennyiségű tartalékalkatrészeiről gondoskodnak, megvizsgálják a fűtőberendezéseket, az ajtómozgató szerkezeteket. A felkészülési terv pontos végrehajtása biztosítékot nyújt arra, hogy a télen nem lesznek nagyobb zökkenők a közlekedésben. /MTI/

- o -

Ismét akácvirágról járnak a sóstói méhek

1958 szeptember 18

A többévszázados sóstói, baktalórántházi és nyirbélteki erdőben ismét kibontották szirmaikat az akácfa. A mintegy ötven, hófehér szirmokkal borított fát méhek ezrei keresik fel. /MTI/

- o -

A közel jövőben átadják a vakok és esőkkent látóképességük számára épített korszerű kefe- és seprűgyártó üzemet

1958 szeptember 18

A vakok és esőkkent látóképességük a Kefe- és Seprűgyártó Vállalatnál évek óta igen hasznos, jó munkát végeznek. Eddigi munkahelyük azonban nem felelt meg az egészségügyi és szociális követelményeknek. Ezért a fővárosi tanács mintegy nyolcmillió forintos költséggel új, korszerű seprű- és kefégyártó üzemet építtetett a XIV. kerületi Laky Adelf utcában. Az üzem átadására a közel jövőben kerül sor. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8 kiadás 1958 szeptember 18. 9 óra 30 perc

Ifjúsági társasház építését határozták el a kispesti fiatalok

1958 szeptember 18.

A KISZ XIX. körületi bizottsága sikeres ifjúsági nagygyűlést rendezett, amelyen az egybegyűlt fiatalok megtárgyalták lakásproblémáik megoldásának lehetőségét. Erdői István, körületi KISZ titkár bevezető előadásában rámutatott arra, hogy bár a kormány nagy anyagi áldozatokat hoz új lakások építésére, ennek ellenére nem várhatja minden fiatal, hogy ilyen módon rövid idő alatt lakáshoz juthat. Szükség van tehát arra, hogy a fiatalok, s köztük a kispesti fiatalok is társadalmi akciót indítsanak, s egyéni pénztakarékossággal, valamint saját munkahozzájárulással építsék fel saját otthonukat. Elmondotta, hogy a KISZ bizottság alkalmas területet talált a Malinovszki uton, ahol egy többemeletes mintegy 80 lakosos ifjúsági társasházat építhetnének fel. Ennek előfeltétele lenne, hogy a lakást akaró fiatalok, személyenként mintegy 20.000 forintot gyűjtsenek össze takarékbetétben, körülbelül 70.000 forintot az OTP biztositána, a fennmaradó összeget pedig társadalmi munkában végeznék el a fiatalok.

A megjelölt fiatalok örömmel fogadták a KISZ bizottság kezdeményezését és számos ötletet, javaslatot tettek az ifjúsági társasház felépítésére. Befejezésül az ifjúsági gyűlés határozatot fogadott el, amelyben vállalták, hogy a fiatalok szorgalmasan részt vesznek a munkában, összegyűjtik a szükséges pénzt és a megfelelő szervező munka elvégzése után hozzájárulnak a KISZ lakótelep építéséhez. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1958. szeptember 18. 10 óra 05 perc

Harminkét millió forint munkásvédelemre a vegyipar hároméves tervében

1958. szeptember 18.

A hároméves terv időszakában jelentősen tovább fejlődik a vegyipar. A technikai fejlesztésen kívül gondot fordítanak a munkásvédelem továbbfejlesztésére is. Elsősorban olyan munkásvédelmi beruházásokat hajtanak végre, amelyek a dolgozók testi épségét, egészségét szolgálják. Másodsorban azokra a beruházásokra kerül sor, amelyek a tisztálkodási, higiéniai követelményeket elégítik ki, harmadsorban a jóléti intézményeket fejlesztik. Ezeket a terveket a munkásvédelmi, illetve a munkásellátási és a szociális beruházásokra szánt összegeken felül az üzemi rekonstrukciókból, felújítási hitelekkel, bankhitelekkel, vagy a vállalatfejlesztési alaphól hajtják végre. Szorosan munkásvédelmi célra körülbelül 30-32 millió forintot fordítanak a hároméves terv idején.

Néhány példa a munkakörülményeket, a szociális ellátottságot javító beruházásokból: a Péti Nitrogénműveknél 700.000, a Pécsi Kokszműveknél 550.000 forintos költséggel fejlesztik az érintésvédelmi felszerelést, hogy az áramütéses balesetek számát a legkisebbre csökkentsék. A Hungária Vegyiműveknél egymillió, a Péti Nitrogénműveknél 400.000, a Péti Kőolajipari Vállalatnál 500.000 forintot fordítanak fürdő, mosdó, öltöző építésre. Nagyobb összeg jut a műszaki gumigyár ebédlőjének bővítésére, a Chinoin Gyógyszergyárban a művelődési otthon fejlesztésére. Megjavítják a Vegyi- és Porfestékipari Vállalat ut- és csatornahálózatát, a zalai Kőolajipari Vállalatnál pedig az ivóvízellátást.

Lakásépítésre is jelentős összegeket fordítanak. Budapesten 1959-ben 4,5 millió forintot, vidéken a bauxit bányászok lakásellátására nyolc, az alumíniumkohászok lakásépítésére szintén nyolcmilliót költenek. /MTI/

- 0 -

9.55

10. kiadás 1958. szeptember 18. 10 óra 10 perc

Uszó luxusszálloda, tolóhajó és újtipusú tengerjáró - A magyar hajóipar új exportvártálya

1958. szeptember 18.

Az Obudai Hajógyárban a hatvankettedik személyes, és a száznegyedik vontató, a Gheorghiu Dej Hajógyárban a századik tengerjáró hajó készül a Szovjetunió részére. A szovjet nép gazdaság megrendelése alapján megvalósult az azonos típusú hajók nagyarányú sorozatgyártása, ami eddig példa nélkül álló gazdasági és műszaki fejlődést eredményezett a magyar hajóiparban. A technika és az igények növekedése azonban már új, korszerűbb gyártmányokat követel. A magyar hajóipar három teljesen új exporthajó típus megteremtésén dolgozik.

Az Obudai Hajógyárban rövidesen elkészül a 350 személyes folyami személyhajó teste. A hajót a legkorszerűbb híradástechnikai műszerekkel - radar berendezéssel, ultrahangos mélységmérővel, rádió adó-vevő vészjelzővel - látják el. Egyik készüléke az ivóvíz előjára megszárt folyóvizet ibolyántulú sugarakkal sterilizálja. Az újtipusú személyhajó valóságos uszó luxusszállodának rendezik be, belső kiképzéséhez sok könnyűfém és műanyagot használnak, a konyhát robot-, hűtő-, kávéfőző- és fagyaltgépekkel látják el. Külön helyiséget rendeznek be a kis gyermekek és az anyák részére. A luxus-hajó felépítésének 95 százalékát a magyar ipar állítja elő.

Ugyancsak az Obudai Hajógyárban kezdik meg még az idén a tolóhajó gyártását. Ez a magyar ipar teljesen új gyártmánya lesz. Nem vontatja, hanem maga előtt tolja a szorosan összekapcsolt uszályokat. Így - a kisebb ellenállás következtében - azonos teljesítményű motorral 30 százalékkal nagyobb terhet szállíthat.

A Gheorghiu Dej Hajógyárban most készültek el az újtipusú 1100 tonnás tengerjáró hajó tervei, építését még ebben a hónapban megkezdik. Az új típus sokkal korszerűbb, biztonságosabb, kényelmesebb lesz, mint a most gyártott hasonló teherbírásu hajók. Sebessége 25 százalékkal lesz nagyobb az eddiginél, s egy tonnányi szállítmányra 20 százalékkal több rakodóhely jut, ami gazdaságosabbá teszi a könnyűfajsúlyú áruk szállítását. A hajó építésénél viszonylag igen kevés fát használnak fel: a belső felakat alumíniumból, a padlót műanyagból készítik. A hajószemélyzet részére kényelmes kabinokon és étkezőhelyiségen kívül filmvetítő terem is berendeznek.

/folyt.köv./

B 11. kiadás 1958. szeptember 18. 10 óra 15 perc

/Uszó luxusszálloda,....folyt./

Mindhárom új exporthajóban ugyancsak újtipusú Ganz-Jendrassik rendű Diesel-motort szerelnek. Ez a 600 lóerős motor nemcsak nagyobb teljesítményű, hanem távvezérlésű rendszerénél fogva is korszerűbb az eddigiéknél. A motorokat közvetlenül a kormányállásról gombnyomással lehet irányítani, így a hajó közlekedése biztonságosabb, s kevesebb dolgozónak kell a gépházban tartózkodni. Az új motor kísérleti üzemeltetését nemrég kezdték meg a Ganz Vagongyárban. Nagymértékben a próba sikerétől, majd a Diesel-motorok gyártásának megfelelő ütemétől függ, hogy a magyar hajóipar jövőre megkezdhesse az újtipusú hajók folyamatos szállítását a Szovjetunióba. /MTI/

--

Somogy megye szállította az első vagon idei papírhéju diót

1958. szeptember 18.

A Nagyvásártelepre csütörtökön reggel 142 vagon és 25 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 30 vagon vegyes zöldsáru, 50 vagon burgonya, 20 vagon hagyma, 38 vagon gyümölcs és két vagon vágott baromfi.

A Baromfi- és Tojásértékesítő Vállalat a hétvégi szükségletek ellátására csütörtök reggeltől szombat délutánig 500.000 tojást, 250 mázsa vágottbaromfit és 1300 ketrec élősirkét oszt el a KÖZERT boltok között. A baromfi és a tojás ára nem változott. A földművelésügyi közgazdasági és a Juliska-babot 3 forintért adták. A KÖZERT boltok a kelkáposztát kilónként 2,40-3,00 forintért hozták forgalomba. Az étkezési borszót 4,20, az Otelló szót pedig 3,60 forintért árusították. Megjött Somogy megyéből az első vagon idej papírhéju dió, elosztása most van folyamatban, árát még nem állapították meg. /MTI/

--

B 12. kiadás 1958. szeptember 18. 12 óra 50 perc

A MAHART közli,

1958. szeptember 18.

hogy az előrehaladott időnyre való tekintettel munkaszünetes napokon a Budapestről 6.30 órakor és 7 órakor Esztergomba, valamint 7 órakor Dunaföldvárra induló hajójáratokat és azok ellenjáratát szeptember 21-ével megszünteti. A felsorolt járatok utoljára szeptember 21-én közlekednek. Közli továbbá, hogy szeptember 22-től a kiadott őszi menetrendet a következő eltéréssel lépteti életbe: Budapestről 8 órakor Dömösre onnan 16.25 órakor Budapestre induló hajójárat az érdeklődésre való tekintettel szeptember 30-ig bezárólag naponta, október 1-től megszüntetésig csak munkaszünetes napokon közlekedik. Budapesten a sétahajók úgy munkanapokon, mint munkaszünetes napokon a kiadott menetrend szerint továbbra is közlekednek. A Budapestről hétfőn és szerdán 16 órakor Mohácsra, onnan kedden és csütörtökön Budapestre 12 órakor induló hajójárat nem közlekedik. /MTI/

Elkészült a Falusi Ifjúsági Szövetkezetek minta-alapszabálya

1958. szeptember 18.

A SZÖVOSZ és a KISZ Központi Bizottsága együttesen kidolgozta és jóváhagyta a Falusi Ifjúsági Szövetkezetek /KISZ/ minta-alapszabályát.

A minta-alapszabály rögzíti az ifjúsági szövetkezetek működésének alapelveit, meghatározza a tagok jogait és kötelezéseit, a szövetkezet szervezetét, előírásokat tartalmaz a közös gazdasági alap, a közös jövedelem képzését és elosztását illetően, tisztázza a KISZ és a földművelésszövetkezetek viszonyát.

Kimondja az alapszabály, hogy a tagok a közös tevékenységben a tagértekezlet által meghatározott mértékű személyes munkával és anyagi hozzájárulással vesznek részt. Közösen végzik a közös tevékenységet szolgáló beszerzést és értékesítést, a közös tevékenységre elkészítik egy-egy gazdasági időszak termelési és pénzügyi tervét.

A közös célkitűzések megvalósítása érdekében jövedelmük meghatározott részéből közös gazdasági alapot létesítenek, s azt évről évre jövedelmüknek legalább 5 százalékával kiéngeszítik. A tiszta jövedelmet a közös tevékenységben való rész-

A KISZ közös vagyona a szövetkezeti tulajdont megillető fokozott védelemben részesül. /MTI/

✓ vétel arányában osztják fel a teljesített munka, illetőleg a vagyoni érdekelttség szerint.

12.25

B 13. kiadás 1958. szeptember 18. 12 óra 55 perc

mag
Virágtermesztő, csirke- és kacsa-nevelő női társulások alakultak =
A földművelésszövetkezeti nőbizottságok egy éves munkájának tés-
tasztalatai

1958. szeptember 18.

A múlt év augusztusában a SZÖVOSZ igazgatósága határozatot hozott a falusi, a földművelésszövetkezeti nőbizottságok szervezésére. Az 5-7-9 tagú nőbizottságok azóta az országnak szinte valamennyi közösségében megalakultak és sok ezer közösségi élethez nem szokott parasztszöveget barátkoztattak meg a szövetkezés gondolatával. Lopusnyik Andrásné, az Országos Földművelésszövetkezeti Nőbizottság titkára elmondta az MTI munkatársának, hogy a nőbizottságok tevékenysége az első, valójában kibontakozás időszakának számít évben, hasznosan egészítette ki a földművelésszövetkezetek munkáját.

- A nőbizottságok társadalmi ellenőrző brigádjai a földművelésszövetkezeti boltok állandó ellenőrzésével hozzájárultak ahhoz, hogy az utóbbi évben számottevően javult az üzletekben a kiszolgálás, az árukészletek jobban igazodnak a lakosság keresletéhez. Számos esetben hívták fel visszaélésekre az illetékes szervek figyelmét. Sajnos meg nem mindenütt értették meg tevékenységük fontosságát, helyenként felesleges kellemetlenkedőknek tekintik őket.

- A nőbizottságok igen fontos szerepet töltenek be a szövetkezés gondolatának terjesztésében. Ez a tevékenységük, - általános tapasztalat szerint, - először egyszerű formában nyilvánul meg, így mosógép, porszívó és egyéb háztartásban szükséges eszköz kölcsönzésében. Mintegy 300-350 ilyenfajta kölcsönző-társulás könnyíti meg ma már a falusi asszonyok háztartási munkáját. Van olyan község, mint például a Veszprém megyei Zirc, ahol a kölcsönzési díjakból már újabb gépet is vásároltak. Ezeket, a nagyon kezdeti lépéseket, tapasztalatuk szerint meglehetősen gyorsan követik nagyobb elhatározások is. A Heves megyei Kápolna községben 100 forintos részjegy jegyzéssel középparaszt feleségek baromfi-nevelő társulást alakítottak. A részjegyekből rendbehoznak egy elhagyott baromfitelepet és ezres keltetőgépet vásárolnak. A napokban már arról tanácskoztak, hogy a takarmánytermelést is jó volna "közösen" végezni. A Békés megyei Kardoskuten és Pusztaföldváron hat, illetve hét hold földet kaptak az asszonyok állami tartalékterületből. Közösen művelik és a terményből közösen nevelnek baromfit.

/folyt.köv./

12.25

B 14. kiadás 1958. szeptember 18. 13 óra 01 perc

/Virágtermesztő,....folyt./

Az értékesítést is közösen végzik. A példa igen gyorsan terjed. A napokban kaptunk jelentést, hogy Heves megyében, az említett kápolnai mintára, újabb nyolc baromfitenyésztő társulást szándékoznak alakítani nőbizottságaikkal. Az ország más vidékein, kacska és libanevelő társulások működnek. Hajdu megyében a napokban megalakították az ország első virágtermesztő társulását, s az érdeklődésből úgy ítéljük, hogy hamarosan országosan elterjed ez a forma a nők körében. Ezek mellett, kisebb számban ugyan, de szövetkeznek málna, eper, kukorica és burgonya termesztésére is. Gazdaságilag is hasznos ez a tevékenység, de igen nagyra értékeljük azt a hasznát, amit a szinte észrevétlen, a családban a szövetkezetről meginduló viták jelentenek.

- Kulturális tevékenységüket a szövetkezeti nőbizottságok általában a nőtanácsokkal közösen végzik. Egészségügyi, pedagógiai, mezőgazdasági szakelőadásainkat igen sokan hallgatják.

- Munkájukról ma már elmondhatjuk, tuljuttott a szervezés, a kialakulás időszakán. Az eddigi eredmények még többel biztatnak, - fejezte be nyilatkozatát Iapusnyik Andrásné. /MTI/

Tanulmányi alap Szolnok megye termelőszövetkezeteiben

1958. szeptember 18.

Szolnok megye termelőszövetkezeteiben mindennél is nagyobb törekvés, hogy képzett, kellő szakértelemmel rendelkező vezetők irányítsák a gazdasági munkát. E célból Kecskés termelőszövetkezeti város közös gazdasági tavaly tanulmányi alapot létesítettek, s a jól bevált intézményes módszert az idén is bevezették. A brigádvezetők és az oktatásban résztvevő más szövetkezeti tagok részére jelentős összeget irányoztak elő ösztöndíjra és egyéb juttatásra. A megyében a tervek szerint mintegy 300 olyan szövetkezeti tag vesz részt intézményes állami oktatásban, akiket a szövetkezetek részesítenek anyagi támogatásban. /MTI/

B 15. kiadás 1958. szeptember 18. 13 óra - perc

Elutazott a szovjet orvoscsoporthoz

1958. szeptember 18.

A szovjet orvoscsoporthoz, amely a magyar és a szovjet egészségügyi szakszervezet megállapodása alapján az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete vendégeként 11 napot töltött hazánkban, esütörtökön visszautazott a Szovjetunióba. A szovjet orvosokat, a Nyugati pályaudvaron dr. Pál Ferenc, az orvos-egészségügyi szakszervezet főtitkára, Sárffi Rózsi, a szakszervezet titkára, Kárpáti József, rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Magyar Vöröskereszt főtitkára bucsúztatta. /MTI/

Magyar küldöttség utazott a nemzetközi fűszerpaprika konferenciára

1958. szeptember 18.

Obermayer Ernő akadémiai levelező tag vezetésével esütörtökön küldöttség utazott Csehszlovákiába a Szlovák Tudományos Akadémia által rendezett nemzetközi fűszerpaprika konferenciára. A küldöttség tagjai: Somos András Kossuth-díjas egyetemi tanár, Takács Imre, az Országos Mezőgazdasági Minőségvizsgáló Intézet igazgatója, Palotás József, az OMMI helyettes igazgatója, Benedek László a szegedi Délalföldi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet és Szűcs Kálmán, a Földművelésügyi Minisztérium osztályvezetője. /MTI/

Gépesített rizsaratás Szolnok megyében

1958. szeptember 18.

Szolnok megye rizstermelő állami gazdaságai az utóbbi években nagyarányú tereprendezést hajtottak végre azzal a céllal, hogy a rizs aratását gépesítsék. A rendezett területeken az idén első ízben kezdték meg a rizs nagyobbarányu gépi betakarítását. Tiszasülyön, az ország legnagyobb rizstermelő állami gazdaságában 15 kévkötő aratógép dolgozik, a palotási gazdaságban nyolc, Bánhalmán pedig hat gép vágja a rendet a lecsapolt rizsföldeken. Egy-egy gép napi teljesítménye eléri a hat-nyolc holdat. A tervek szerint jövőre minden gazdaságban gépi aratást alkalmaznak és ezért az új gazdasági évben további 3500 holdon hajtanak végre tereprendezést. /MTI/

B 16. kiadás 1958. szeptember 18. *Bécs 10 perc*

Zala megyei termelőségvetkezeti küldöttség a szabocsi alma-
szüreten

1958. szeptember 18.

Csütörtökön 40 tagú Zala megyei termelőségvetkezeti küldöttség érkezett Szabolcs megyébe a Jonathan almászüret megtekintésére. A küldöttség tagjai a nyírkarászi és a berkeszi termelőségvetkezetekben, a Nyírmadai Állami Gazdaságban, valamint a nyiregyházi kertészeti technikum tanyagazdaságban tanulmányozták a nyírségi almászüret módszereit, a csomagolást és az osztályozást. A zalai termelőségvetkezetek, amelyek az utóbbi esztendőben tértek rá a téli alma nagyüzemi termesztésére, a hasznos tapasztalatokat sajátos viszonyaik között is alkalmazni tudják. /MTI/

-. -

A jövő héten megkezdik az edericsei olajmező második feltárását

1958. szeptember 18.

A Budafai Kőolajtermelő Vállalatához tartozó edericsei olajmezőn már több mint egy évtizede felhagytak az olajkutatóval, mert az utolsó kut. mélyítésénél csak melegvizet találtak. Azóta a geológusok megállapították, hogy Ederics környékének földtani szerkezete hasonló a nagylengyeli olajmező szerkezetéhez. Ezért most a régebben fúrt meddő kutakat tovább mélyítik a Nagylengyelben feltárt mészkőréteg eléréséig. Egyik kutat már elkészítették a továbbmélyítésre és a fúrást a jövő héten megkezdik.

A vállalat műszaki vezetői és a furási üzem mérnökei nagy reményekkel fognak hozzá az edericsei mező második feltárásához, mert a tudományos megállapítások szerint minden bizonnyal itt is olajat és gázt rejtnek a mélyebben fekvő rétegek. /MTI/

-. -

Harmincöt új bányász-sajátházat adtak át Zircen

1958. szeptember 18.

...ben, a Bakony egyik legnagyobb bányász-községében az utóbbi esztendőben háromszáz bányászlakás épült. A veszprémi Épitőipari Vállalat csütörtökön 35 kétszobás, összkomfortos bányász-sajátházat adott át a lakóknak. /MTI/

-. -

B 17. kiadás 1958. szeptember 18. *Bécs 15 perc*

Egy hónap alatt huszonöt forinttal csökkent a mész tonnánkénti
önköltsége Dorogon

1958. szeptember 18.

A Dorogi Mészüzem új üzemében portalanító berendezést szereltek fel. Ezzel ugrásszerűen növekedett az elsőosztályú mész mennyisége, amelynek minden tonnájáért 62 forinttal többet kapnak, mint a másodosztályú termékért. Többlet-bevétélhez jutottak ezzel is, hogy az égetésre nem használható mészkövet a cementgyárnak adják el. Így augusztusban 25 forinttal csökkentették a mész tonnánkénti önköltségét. Jelenleg már százötven forinttal olcsóbban termelik a mész tonnáját, mint az elmúlt év utolsó negyedében. /MTI/

-. -

Az év eleje óta csaknem felére csökkent a balesetek száma a
Borsodi Szénbányászati Trésztnél

1958. szeptember 18.

Az év elején országos viszonylatban a legtöbb baleset a Borsodi Szénbányászati Trészt üzemében történt. Sok volt az új bányász, akik nem tartották meg a biztonsági előírásokat. Azóta az üzemekben rendszeresítették a baleset-biztonsági előadásokat, filmvetítéseket tartottak és szigorúan megkövetelik a munkásvédelmi eszközök használatát. A gondatlan dolgozók részére egyhetes külön oktatást rendeznek és könnyeb, külszíni munkára osztották be őket. Az intézkedésekkel elérték, hogy szeptemberben, januárhoz viszonyítva, csaknem felére csökkent a balesetek száma. /MTI/

-. -

B 18. kiadás 1958. szeptember 18. 13 óra 20 perc

Időjárásjelentés

1958. szeptember 18.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. szeptember 18-án, csütörtökön délelőtt 12 órakor:

Felhős idő

Észak- és Kelet-Európa felett anticiklon jutott uralomra. Derültebb, szárazabb idővel és erősebb éjszakai lehülésekkel. Az Alpok vidékén a Cseh-medencében, valamint Németországban a különböző hőmérsékletű légtömegek torlódási területén sokfelé esik az eső. Az Atlanti-óceán felől a kontinensre beszivárgó levegő Nyugat-Európában okoz ködös, csapadékos időjárást.

Hazánkban szerdán jobbra derült volt az idő. A délutáni órákban a keleti és a nyugati határszéli területeken felhősödés indult meg, néhány helyen jelentéktelen eső hullott. A hőmérséklet nyugaton és északon 23-26, keleten és délen 26-29 fokig emelkedett. Ma hajnalra általában 11-14 fokra hűlt le a levegő.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 19.7 fok volt, a sokévi átlagnál 3.6 fokkal magasabb.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: felhős idő, északon és nyugaton esővel, mérsékelt szél, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

Várható lecsapódásosabb hőmérséklet ma éjjel: északkeleten 8-11, máshol 11-14 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 20-23 fok között.

A Duna vizállása 1958. szeptember 18-án, csütörtökön reggel Budapestnél: 199 centiméter. /MTI/

--

13-5

B 19. kiadás 1958. szeptember 18. 14 óra 05 perc

Az MTI Foto 1958. szeptember 18-i, csütörtöki képanyaga:

1958. szeptember 18.

Befejezés előtt a kiskörei vasuti hid építése
Huszonöt országba exportál a Turógépgyár
Képek a Fiestyuk utcai lakótelep építkezéséről
Látogatás a tápéi Vörös Csillag Tsz-ben
Török az ikersoros kukoricát a Felsőnyomási Állami Gazdaságban
Megkezdődött a szüret Egerben
Képek a Mezőgazdasági Kiállításról
Ötven éves a Rico Kötőszergyár
Az Operaház tagjainak ünnepélyes fogadtatása a Nyugati pályaudvaron
Madách Színház: Figaro házassága
Megkezdődött a tanítás az Alsótörökvaszi uti új általános iskolában
Politechnikai oktatás a sztálinvárosi általános iskolában
Riport az Országos Levéltár munkájáról
A Divattextil Vállalat különlegességi divatszalonja bemutatta a pozsoni nemzetközi vásárra kerülő ruhamodelleket
Megkezdtek edzéseiket a műkorcsolyázók

Külföldi képanyag:

Japán:

Pedagógusok sztrájkja Tokióban
Megnyílt a tüdőbetegségekkel foglalkozó V. nemzetközi kongresszus Tokióban
Tokióban élő koreaiak tömeggyűlése a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság megalakulása évfordulóján

Irak:

Dagesztáni tábornok bünperének tárgyalása Bagdadban

Finnország:

P.E. Sillanpää finn író 70. születésnapja

Franciaország:

Mérénylet-kísérlet Soustelle tájékoztatásügyi miniszter ellen

Lengyelország:

Az Egyesült Izzo kiállítása Varsóban
Kínai-amerikai nagyköveti tárgyalások Varsóban
/folyt.köv./

B 20. kiadás 1958. szeptember 18. 4 óra 15 perc

/Az MTI Foto....folyt./

NDK:

Ifjúsági sportünnepség Schwintzen

Csehszlovákia:

A bányászok napja Csehszlovákiában

NSZK:

Megnyílt a Német Ipari Kiállítás Nyugat-Berlinben

Szovjetunió:

Holland kommunista veteránok látogatása a Kremlben /MTI rádiófotó/
A moszkvai nemzetközi filmfesztivál résztvevői a MOSZFILM stúdióban /MTI rádiófotó/
Konyhakerti földek üntözése /MTI/

"Fogadónap" a Hosszúhegyi Állami Gazdaságban

1958. szeptember 18.

A Kiskunság legfiatalabb szőlő- és gyümölcs-termelő állami gazdaságát, a hosszúhegyi gazdaságot gyakran látogatják Bács megye termelőségvetkezeti és egyéni termelői, hogy tanulmányozzák a legújabb termesztési eljárásokat. Csütörtökön is "fogadónapot" tartottak a hosszúhegyiek: ekkor a megye művész és írócsoportján kívül Izsák környéki szövetkezetiek és egyéni gazdák ismerkedtek a gyümölcsterméléssel. A gazdaság az érdeklődést különböző kísérleti kezdeményezéseinek köszönheti. Így évek óta sikeresen alkalmazzák a szőlő trágyázását levőlen át, s a módszert most az almáskertben is bevezetik. A fiatal gyümölcsfáknál ujszerűen alakítják ki a törzset és a koronát. Jelenleg már 400 holdon fejlődnek a közepes törzsű gyümölcsfák, amelyek könnyen kezelhetők és termésük betakarítása is gyors. Itt gondozzák egyébként az Alföld legnagyobb zárt őszibarackosát, amellyel megdöntötték azt a feltevést, hogy a Duna-Tisza közén őszibarack nem termesztendő. /MTI/

B 21. kiadás 1958. szeptember 18. 4 óra 30 perc

Elutazott a Hazafias Népfront küldöttsége a német Nemzeti Front kongresszusára

1958. szeptember 18.
Tanácsának

Tanácsa

Csütörtökön a Perihegyi repülőtérrel Berline utazott a Hazafias Népfront küldöttsége: dr. Ortutay Gyula, a Hazafias Népfront Országos Főtitkára és Nagy Józsefné, a Goldberger Textilművek igazgatója, a Hazafias Népfront Országos Elnökségének tagja. A küldöttség a német Nemzeti Front meghívására résztvesz a front szeptember 19-én kezdődő kongresszusán. A küldöttséget Harmati Sándor, a Hazafias Népfront Országos Főtitkára és a Hazafias Népfront országos központjának vezető munkatársai búcsúztatták. /MTI/
Tanácsának

Tűzoltóverseny vasárnap a Margitszigeten

1958. szeptember 18.

A Belügyminisztérium Országos Tűzrendészeti Parancsnoksága az ország legjobb községi és üzemi önkéntes tűzoltóinak részvételével szeptember 21-én 9 órakor a margitszigeti központi MHK pályán országos tűzoltóversenyt rendez. Az önkéntes tűzoltók versenyén kívül az állami tűzoltóság egységei tűzoltási bemutatót, rohampályagyakorlatot és különböző ügyességi és létragyakorlatokat tartanak. A verseny a díszszázadok és a tűzoltóság technikai egységeinek diszponálásával ér véget. A Belügyminisztérium Országos Tűzrendészeti Parancsnoksága minden érdeklődőt szívesen lát. /MTI/

Befejeződött a nemzetközi parazitológiai konferencia tudományos ülészeke

1958. szeptember 18.

A Magyar Tudományos Akadémián megrendezett nemzetközi parazitológiai konferencia három napos tanácskozás után, csütörtökön befejezte tudományos ülészeit. Az utolsó ülésnapon Kotlán Sándor akadémikus javaslatot terjesztett a konferencia elé a parazitas betegségek egységes elnevezéséről. A javaslathoz hozzászólt K. J. Szkrjabin, szovjet akadémikus is, aki támogatta a benyújtott javaslatot azonnal a megjegyzéssel, hogy az 1959-ben Madridban sorra kerülő nemzetközi állatorvosi kongresszuson terjesszék elő megvitatásra. /folyt.köv./

B 22. kiadás 1958. szeptember 18. 11 óra 17 perc

/Befejeződött....folyt./

Kotlán Sándor akadémikus a konferencia eredményeit értékelő záróbeszédében hangsúlyozta, hogy különösen a májmételykór és a tudóferesség problémáinak megvitatása során igen hasznosnak bizonyult a hazai és a külföldi szakemberek kutatási eredményeinek, tapasztalatainak összehasonlítása.

A nemzetközi parazitológiai konferencia külföldi részvevői csütörtökön délután megtekintették az Országos Mezőgazdasági Kiállítást és Vásárt, pénteken pedig - két csoportban - ellátogatnak Kiskőrösre, illetve a petervásári járásba, ahol a májmételykór elleni tervezett védekezési eljárásokat és a gyakorlatban mutatkozó eredményeket tanulmányozzák. /MTI/

-.-

A kínai ifjúsági küldöttség a XIV. kerületben és a budapesti Műszaki Egyetemen

1958. szeptember 18.

A hazánkban tartózkodó kínai kommunista ifjúsági küldöttség tagjai csütörtökön a XIV. kerületi KISZ bizottsághoz látogattak el, ahol a bizottság tagjaival elbeszélgettek a kerületi KISZ-szervezetek életéről és munkájáról. Felkeresték a budapesti Műszaki Egyetem KISZ fiataljait is, s élénken érdeklődtek az egyetemi fiatalok életéről, valamint a KISZ szervezet munkájáról. /MTI/

-.-

Világképünk kialakulásáról és a kozmikus laboratóriumokról lesznek előadások a csillagászati héten

1958. szeptember 18.

Az Uránia Csillagvizsgálóban rendezett csillagászati hét során dr. Barta György a csillagászatról és a geofizika összefüggéseiről tartott előadást. Dr. Aujezky László a napsugárzásról és a Föld életéről számolt be. Pénteken dr. Horváth Apád a világkép kialakulásáról, majd szombaton este Nagy István György a mesterséges holdról, illetve a kozmikus laboratóriumról tart előadást. /MTI/

-.-

B 23. kiadás 1958. szeptember 18. 11 óra 35 perc

A téli csúcstermelésre való felkészülésről tanácskoztak a villamosenergia ipar vezetői

1958. szeptember 18.

A Nehézipari Minisztérium villamosenergia-ipari igazgatósága csütörtökre tanácskozásra hívta össze az erőművek és az áramszolgáltató vállalatok gazdasági, párt- és szakszervezeti vezetőit, hogy megbeszéljék a téli felkészülés feladatait.

Kerényi A. Őszi iparági főmérnök beszámolt az első félévi jó munkáról. A villamosenergia ipar 102 százalékra teljesítette első félévi kilowattóra tervét. Az erőművek jól takarékoskodtak a tüzelőanyaggal és helyesen gazdálkodtak a hőenergiával. Félévi tüzelőanyag megtakarításuk 58.000 tonna normál fűtőértékű szén. Az önköltség a terv szerinti két százalékkal szemben 2,5 százalékkal csökkent, az alapjövédelmesség pedig a tervezett 12,6 százalék helyett a rontó és javító tényezők figyelembevételével 16,9 százalékra növekedett. A többlet nyereség 42 millió forint, ebből nyolcmillió a felosztható nyereség, ami ezidőig öt napi bérnek megfelelő nyereségreszesedést biztosít a dolgozóknak.

Nyomatékosan felhívta a vállalatok figyelmét, hogy a nagy karbantartásokat idejében végezzék el, a gépek és a kazánok javítását a tél beállta előtt fejezzék be, mert a téli csúcsidőszakban csak kapacitásuk teljes kihasználásával tudják kielégíteni az ipari üzemek és a kisfogyasztók villamosenergia igényét. Majd az 1959 évi tervek végrehajtásának irányelveit ismertette.

Ezután a vállalatok vezetői mondták el, mit tettek eddig és mik a terveik, javaslataik annak érdekében, hogy az országos villamosenergia rendszer fennakadás nélkül láthassa el a fogyasztókat villamosenergiával a téli csúcsidőszakban és az ipari üzemek termelésében ne legyen fennakadás esetleges áramszolgáltatási nehézségek miatt. /MTI/

-.-

Ünnepi hangversenyt rendeznek Gheorghe Enescu emlékezetére

1958. szeptember 18.

Gheorghe Enescu, a kiváló román zeneszerző emlékezetére október végén ünnepi hangversenyt rendeznek a Zeneakadémián. Az Állami Hangversenyzenekart Komor Vilmos vezényli, s a koncert műsorán Enescu I. és II. rapszódija, szvitje, továbbá Constantinescu vonószekerei koncertója szerepel. /MTI/

-.-

11:45

B 24. kiadás

1958. szeptember 18. 15 óra - perc

Ismét a Föld felé közeledik a Mars - A magyar csillagászok a Mars légkörét tanulmányozzák

1958. szeptember 18.

A Mars ez év őszén ismét földközelibe kerül. Ezzel kapcsolatban Gauser Károly, az Uránia Csillagvizsgáló munkatársa elmondotta, hogy jelenleg még 100 millió kilométerre jár tőlünk, de a kisebb kerületű pályán keringő Föld naponta 600.000-700.000 kilométerrel megelőzi a Marsot, s így a legnagyobb földközelség napja november 8.-án lesz, amikor a távolság 73 millió kilométerre csökken. Ekkor a két bolygó rövid ideig párhuzamosan fog haladni, majd a gyorsabban mozgó Föld lekörözi a Marsot és ezt követően a távolság ismét növekszik.

A Mars a késő esti órákban már most is látható a keleti égbolton a Bika csillagkép irányában a Fiestyuk jól ismert csillagától kissé jobbra. Látszólagos átmérője és fényessége egyre növekszik és november közepére az égbolt legfényesebb égi teste lesz.

Közép-Európában a megfigyelési feltételek aránylag kedvezőek lesznek. A látóhatár feletti nagyobb magassága folytán felszíni részletek már most is megfigyelhetők rajta, főként a Mars déli féltekéjén, ahol a mi naptárunk szerint augusztus 15. óta nyár van.

A világ nagy obszervatóriumi felkészültek a megfigyelésre és remélhető, hogy ezuttal marsbeli homokvihar sem teszi lehetetlenné a csatornák fényképezését, mint 1956-ban, amikor a homokvihar megátolta a látási lehetőségeket. Feltehető, hogy a mostani Földközelség során a Marson létező növényzetről is sikerül bizonyítékokat szerezni. A magyar csillagászok is felkészülnek a megfigyelésekre. Az Uránia Csillagvizsgáló munkatársai elsősorban a Mars légkörének átlátszóságát fogják vizsgálni szín- szűrők segítségével és együtt fognak működni a környező állomások obszervatóriumaival. A csillagászat iránt érdeklődők már most is nagy számmal keresik fel az Uránia Csillagvizsgálót, ahol esténként az intézet husz centiméteres refraktorával láthatják már a Mars bolygót. /MTI/

1152

B 25. kiadás

1958. szeptember 18. 15 óra 15 perc

A dolgozók javaslati alapján állítják össze jövő évi vizsgálati terveiket a népi ellenőrzési bizottságok

1958. szeptember 18.

A Központi Népi Ellenőrzési Bizottság felhívására országsszerte megkezdték jövő évi munkaprogramjuk összeállítását a népi ellenőrzési bizottságok. A tervek között természetesen szerepelnek a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság irányításával folytatandó országos ellenőrzések, amelyekben jövőre is csaknem valamennyi bizottság részt vesz. Készletes terv készül ezekre a vizsgálatokra is, amelyeket 1959-ben a KNEB a saját hatáskörében tart.

A jövő évi programok egyik jellemzője lesz, hogy a tervjavaslatokban messzemenően figyelembe veszik az egyes állami, társadalmi, gazdasági szervektől és közvetlenül a dolgozóktól érkező indítványokat. Eltér az eddigi gyakorlattól az is, hogy a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság 1959-re mindössze négy országos ellenőrzést iktatott programjába, hogy így az alsóbb bizottságok többet foglalkozhassanak a helyi sajátosságoknak megfelelő vizsgálatokkal és a dolgozók bejelentéseivel. /MTI/

Naponta 8-10 ezren látogatják a moszkvai magyar fotóművészeti kiállítást

1958. szeptember 18.

Moszkvában szeptember 1.-én nyílt meg a magyar fotóművészet csaknem három évtizedes fejlődését bemutató kiállítás. A tárlaton 200 felvételt mutatnak be a szovjet főváros közönségének. A képek nagy sikerét mutatja, hogy naponta 8-10 ezer látogató keresi fel a tárlatot. J. Kuzovkin, a TASZSZ fotóosztályának vezetője és a Szovjetszkaja Foto főszerkesztője budapesti tartózkodása során elmondotta, hogy igen jónek tartja a szándékot, vagyis a több évtizedes múlt bemutatását. Bebizonyosodott, hogy a mai magyar fotóművészetben csak azok tudnak hatást elérni, megfelelő magas színvonalon dolgozni, akik művészi eszközökkel ábrázolják a mai életet.

A kiállítás szeptember végén zárul. /MTI/

407

B 26. kiadás 1958. szeptember 18. 15 óra 15 perc

Gerbert Lengyel egyetemi tanár

1958. szeptember 18.

magyarországi tanulmányutja során csütörtökön felkereste a székesfehérvári állami lovéltárat. A professzor az 1848-49-es szabadságharc lengyel vonatkozású dokumentumait tanulmányozta.
/MTI/

Milan Opocensky

1958. szeptember 18.

a prágai hittudományi kar asszisztense három napra Debrecenbe érkezett. /MTI/

Kommunista partizán Diósgyőrött

1958. szeptember 18.

Az MSZMP Borsod megyei bizottsága csütörtökön nagyaktívát tartott Diósgyőrött. A tanácskozáson az üzemekben, a bányákban, a vállalatoknál, az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben dolgozó mintegy 1500 kommunista aktivista vett részt. Fock Jenő, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja tartott előadást az időszakos politikai és gazdasági kérdésekről. Utána Kukucska János, az MSZMP Borsod megyei bizottságának titkára ismertette a kommunisták előtt álló feladatokat. /MTI/

Dr. W. Dameshek professzor előadása Pécsen

1958. szeptember 18.

Dr. W. Dameshek bostoni orvosprofesszor csütörtökön a pécsi orvostudományi egyetem anatómiai intézetében előadást tartott az immunhaematológia időszakos kérdéseiről. /MTI/

B 27. kiadás 1958. szeptember 18. 15 óra 20 perc

Országos mezőgazdasági munkásvédelmi konferencia a MEDOSZ-ban

1958. szeptember 18.

A Földművelésügyi Minisztérium a Mezőgazdasági és Erdészeti Dolgozók Szakszervezetével közösen csütörtökön országos mezőgazdasági munkásvédelmi konferenciát rendezett a MEDOSZ Moricz Zsigmond művelődési házában Dózsa termében. A konferencián résztvettek a Földművelésügyi Minisztérium felügyelete alá tartozó összes vállalatok, az állami gazdaságok és gépállomások megyei igazgatóságainak vezetői, munkásvédelmi előadói, a MEDOSZ megyei elnökei, a MEDOSZ és a Szakszervezetek Megyei Tanácsainak munkásvédelmi felügyelői.

A konferencia mintegy 200 részvevője előtt Szőke Máttyás földművelésügyi miniszterhelyettes ismertette a munkásvédelem helyzetét és feladatait a mezőgazdaságban.

A munkásvédelem területén - mondotta Szőke Máttyás - az utóbbi években jelentős előrehaladás történt, de még mindig nem tart lépést az állami gazdaságok és gépállomások egyéb területen elért fejlődésével. Erre igen nyomatékosan felhívja figyelmünket a balesetek számának növekedése. Itt az ideje, hogy gyökeresen

megszüntessük az e területen meglévő hiányokat. Ezt parancsolja a fokozott szociális gondoskodás elve, és ezt kívánja a népgazdaság szempontja is. 1957-ben az állami gazdaságok és gépállomások területén baleset miatt kerekben 70.000 munkanap esett ki a termelésből. Többet mind ez a szám munkateljesítményre átszámítva. Az elvesztett értékes munkaidő alatt 350.000 normálholdnak megfelelő munkát végezhettek volna el a legkülönbözőbb, rendszerint gondatlanság, vagy kellő hozzá nem értés okozta balesetek miatt időszakosan munkaképtelenné vált dolgozók. Ennyi munkával az állami gazdaságok összes szántóterületének egyharmadát felszánthatták volna. Az említett időre az állam 1,500.000 forint táppénzt fizetett ki. Súlyosan itélendőek meg ezek a tények, mert hiszen, - tapasztalatunk szerint - a baleseteket megfelelő oktatással, a szabályok megtartásával és megtartatásával, elenyésző kis százalékokat kivéve, helyi erőforrásokból, beruházás nélkül megvalósítható eszközökkel meg lehetett volna akadályozni. Az állami értékesítés mellett ki kell jelentenünk azt is, hogy a munkásvédelem elhanyagolása nem egyeztethető össze a szociális gondoskodás azon alapelveivel, amelyeknek megtartását a szocialista gazdaságok és üzemek vezetőitől elvárjuk.

/folyt. köv./

114

B 28. kiadás 1958. szeptember 18. 11 óra 21 perc

/Országos mezőgazdasági...folyt.

Első feladatot a baleseteket előidéző okok megszüntetése. Ellenőrizni kell annak az utasításnak a megtartását, amely a traktorok forgattyus indítóberendezéseinek, valamint a traktorok üléseinek kicserélését rendelte el. El kell érni, hogy valamennyi gazdaságban és gépállomáson a közúti forgalomban résztvevő Zetor traktorok első tengelyét pótsulllyal lássák el. Szigorúan meg kell követelni, hogy a pótsulyt emelkedő nélküli terepen is használják.

Az igazgatóságok vezetői kötelezzenek minden üzemet arra, hogy munkásvédelmi szempontból, rövid időn belül, minden gépet felülvizsgáljanak.

Hathatos intézkedéseket kell tenni az ittas vontatóvezetőkkel szemben. A kik ismételt figyelmeztetés ellenére ittas állapotban vezetnek traktort, vagy vontatót, meg kell szüntetni a munkaviszonyukat, s intézkedést kell tenni, hogy a rendőrség bevonja vezetői jogosítványukat.

Az eddigi tapasztalat azt mutatja, hogy a balesetek száma nem áll arányban a felelősségrevonások számával. Ez is a felelőtlenésre mutat. A jövőben mindig meg kell állapítani a baleset előidézőjét, s ezzel egyidőben felelősségrevonást kell eszközölni. A jövőben nem szabad prémiumot fizetni balesetért felelős vezetőknek.

Meg kell szervezni - a gépállomás, a szakszervezet és a helyi tanács együttműködésével - a dolgozók munkásvédelmi oktatását. A téli időszak különösen alkalmas lesz erre. A feladatok megbeszélése, megszervezése érdekében e hónap végéig megyei munkásvédelmi konferenciákat kell rendezni, október 15.-ig pedig a munkahelyeken, a dolgozók szünetkorú részvételével kell megbeszélni a teendőket.

Rövid idő alatt lényeges változást kell elérnünk a munkásvédelem megjavításának területén. Erre minden gépállomási és állami gazdasági vezető, hogy az a legnagyobb felelősség, amelyel az emberéletért tartozunk - fejezte be beszédét Szőke Mátyás.

A konferencia résztvevői az előadás után elmondották tapasztalataikat, javaslataikat, majd szünetet tekintettek meg. /MTI/

B 29. kiadás 1958. szeptember 18. 15 óra 45 perc

Bonni teológiai professzor látogatása Debrecenben

1958. szeptember 18.

A magyarországi református egyház vendégként hazánkban tartózkodó Hans Joachim Iwand bonni teológiai professzor osztrótkön ellátogatott Debrecenbe. Megtekintette a református teológiai akadémiát, majd a tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalában szívélves beszélgetést folytatott dr. Bartha Tibor püspökkel.

Hans Joachim Iwand két előadást tart majd a debreceni református lelkipásztorok és a teológiai akadémia hallgatói részére. Szeptember 21-én, vasárnap, pedig igét hirdet az Árpád-téri templomban. Felkeresi majd a városi tanács vezetőit, a nádudvari Vörös Csillag Tarnelőszövetkezetet, megtekinti Debrecen és a Hortobágy nevezetességeit. /MTI/

Megalakult a Pest megyei katolikus békebizottság

1958. szeptember 18.

Osztrótkön délelőtt nagy számban gyűltek össze a Pest megyei tanácsháza dísztermében a megye katolikus papjai, hogy megalakítsák a Hazafias Népfront Pest megyei békebizottságának katolikus bizottságát.

Szijártó Lajos, a megyei tanács vb. elnökhelyettese, a Hazafias Népfront Pest megyei békebizottságának elnöke nyitotta meg az ülést, dr. Beresztóczy Miklós c. prépost, az Országos Béketanács katolikus bizottságának főtitkára tartott előadást a béke világmozgalom 10 évéről, majd arról szólott, hogy a katolikus papi békemozgalom jelszava: hűség az egyházhöz és hűség a hazához. /ezután /béke-

Az előadást számos hozzászólás követte, majd az egybegyűltek megalakították a Hazafias Népfront Pest megyei bizottságának katolikus bizottságát. A bizottságnak 16 tagja van, elnöke Alexi Rezső üllői esperes, elnökhelyettese Antal Sándor vácrátóti esperes, titkára Mátyás Kálmán pilisszentkereszti plébános. /MTI/

B 30. kiadás 1958. szeptember 18. 15 óra 50 perc

November 7-ig pótolja hűtszáz ezer forintos elmaradását a Zagyvarónai Vasöntvénygyár.

1958. szeptember 18.

A Salgóterjáni Acélárnyaggyár példájára Nógrád megye számos üzemében vállaltak a dolgozók jobb munkát november 7-ig tiszteletére. A Zagyvarónai Vasöntvénygyárban például, ahol a transzformátor korábbi megrongálódása miatt hűtszáz ezer forintos terv elmaradás mutatkozik, a dolgozók vállalták, hogy november 7-ig teljes egészében törlesztik tartozásukat.

/MTI/

Együttműködési megállapodást írtak alá a szovjet és a magyar mezőgépjelöltési intézet vezetői.

1958. szeptember 18.

A. Krasznicsenko, a VIOZHOM szovjet mezőgépjelöltési tudományos kutató intézet igazgatója és Vasziljenko akadémikus, akik a nemzetközi mezőgépjelöltési kongresszus alkalmából érkeztek hazánkba, felkeresték a KGM Mezőgépjelöltési Intézetét is. A szovjet és a magyar intézet vezetői megállapodást írtak alá együttműködésük elmélyítésére. Megegyeztek, hogy tájkoztatják egymást legfontosabb terveikről, kicserélik tapasztalataikat. Részletesen kidolgozták azokat a témaköröket is, amelyekben a legtöbb segítséget igényelnek nyújtani egymásnak. Ilyen a gabonabetakarító és az aratócséplőgépek korszerűsítése, cséplőberendezések, szalmarázó, kopirberendezések kidolgozása.

Szeptember 20-án ül össze a mezőgazdasági ujitók és feltalálók első országos tanácskozása.

1958. szeptember 18.

A Földművelésügyi Minisztérium és a MEDOSZ szeptember 20-án összehívta a mezőgazdasági ujitók és feltalálók első országos tanácskozását. A szombati tanácskozás csaknem 200 állami gazdaságban, gépállomásban, erdőgazdaságban és vízügyi igazgatóságnál dolgozó ujitó és feltaláló vesz részt, hogy Keresztes Mihály földművelésügyi miniszterhelyettes referátuma alapján megvitassa az ujitómozgalom helyzetét és feladatait.

A tanácskozás alkalmával a mezőgazdaság legkiválóbb ujitóinak kitüntetőcéket és jutalmakat adnak át.

/MTI/

B 31. kiadás 1958. szeptember 18. 15 óra 55 perc

Mintegy 19 millió forintos költséggel ujjáépül a kiskörei Tisza-híd, december elején adják át a forgalomnak. - Még ebben az esztendőben több vasuti hid javítására, megerősítésére kerül sor.

1958. szeptember 18.

A MÁV ebben az esztendőben több vasuti hidat épít ujja, illetve korszerűsít, hogy ezzel is növelje a forgalom biztonságát, a vasut teljesítőképességét. A hidmunkák közül a legjelentősebb a második világháború idején felrobbantott kiskörei vasuti Tisza-híd ujjáépítése és közúti pályával történő kiegészítése. A híd ujjáépítése lehetővé teszi a Kalkápolna-Kisújszállási vonalra folyamatos vasuti személy- és teherforgalmat, továbbá a Tisza két partjának közvetlen közúti összeköttetését. A kiskörei Tisza-híd eredetileg 1887-ben fából épült, 1906-ban a Tisza fölötti medernyilások alátámasztása helyett betonpillérré építettek. 1919-ben a vashidat felrobbantották, a faszervezet pedig leégett. A híd helyreállítását 1922-ben fejezték be. 1944 őszén a németek robbantották fel a medernyilásokat, úgyhogy a pillérek is tönkrementek. Hat ártéri pillér is megsérült. Az ujjáépítés 1956-ban kezdődött meg, most már azonban úgy, hogy a korábban csupán vasuti forgalomra szolgáló híd közúti forgalomra is alkalmas legyen. A hidépítési munkák mintegy tízmillió forintot igényeltek, a további ötmillió forintot a vasutépítés és körülbelül négymillió forintot az ut-építés, tehát a teljes helyreállítás mintegy 19 millió forintba kerül.

Jelenleg a vasszerkezet szerelési munkálataival elkészültek és a vasuti pályát építik a hidon. Folyamatosan készül a híd közúti pályája is. Természetesen a forgalomba helyezésig még sok kisebb munka van hátra, amelyet azonban az építők ez év december hónapjának elejéig el akarnak végezni. A hidat tehát még az idén átadhatják rendeltetésének.

A MÁV ebben az esztendőben más jelentősebb hidmunkákat is végez. Sor kerül Szabolcs-Szatmár megyében az ágerdőmajor-záhonyi vonalon az 1944-ben felrobbantott tiborszálási Kraszná-híd ujjáépítésére. A híd ujjáépítése után lesz tövé válik az eddigi ideiglenes jellegű fahíd elbontása és megszűnik a vasuti forgalmat nehezítő lassújel. Békés megyében a dővaványakótpusztai vasutvonalon két gyenge vashidat erősítenek meg. Az egyik a szeghalmi Berettyó-híd, a másik a szeghalmi Sebes Körös-híd. Mindkét hidon eddig forgalmi korlátozásokat kellett fenntartani. Vas megyében a körmeny-bajánsenyői vonalon fekvő körmenyi Pinka-híd épül ujja, s kikerkülnek a Pinka folyó medréből az árvíz lefolyását akadályozó fasíliógépek.

A MÁV hidépítési programjában szerepel Borsod-Abaúj-Zemplén megyében a felsőszabolcsi Sajóhid ujjáépítése, amelynek munkáit az idén kezdik meg, s az ujjáépítés a jövő évben fejeződik be.

/MTI/

Az idén elkészül az ország első kenderáztató alagútja

1958. szeptember 18.

A Délnagyszereszi Rostkifizítő Vállalat operjesi üzenét a hároméves tervben mintegy tízmillió forintos költséggel rekonstruálják. Még az idén felépítik az ország első kenderáztató alagútjait. Már épül a nőgy, egyenként harmincöt méter hosszú, vízzáró vasajtókkal ellátott betonlagút, ahova sínpáron mozgó, különleges kocsiokon szállítják majd a kenderet. A korszerű felszerelés segítségével az eddigi 50-60 munkás helyett, 6-7 ember végzi majd az áztatást, s a termelés fokozásával kellőképpen el tudják majd látni munkával a tavaly felszerelt, évi hatvanezer mészateljesítőképes szél-turbinát.

Csütörtökön átalták az alagutat melegvízzel tápláló artézikutat, amit félmillió forintos költséggel építettek. /MTI/

Dr. Szalay Sándor Kossuth-díjas akadémiai levelező tag nyilatkozata a genfi atomértekezletről

1958. szeptember 18.

Az Egyesült Nemzetek Szervezetének rendezésében Genfben tartott II. nemzetközi konferencián, amelyet az atomenergia békés alkalmazásáról rendeztek, a magyar küldöttek között ott volt dr. Szalay Sándor Kossuth-díjas akadémiai levelező tag, a Magyar Tudományos Akadémia Atommag Kutató Intézetének igazgatója. Debrecenbe hazatérve a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának a genfi tapasztalatokról:

- Az értekezlet sokkal nagyobb arányú volt, mint a három évvel ezelőtti, csaknem 70 országból több mint 6.000 személy vett részt a tanácskozáson. Mintegy 2500 tudományos közleményt nyújtottak be, s ebből mintegy 600 került szóbeli előadásra. A beküldött munkák 32 kötetben jelennek meg körülbelül egy év alatt. Az óriási arányú értekezlet nonzsanzéit mintaszere szervezővel kitűnően oldották meg.

- Örömmel kell üdvözlönni azt a negyfoku közlési készséget és nyíltságot, amely az atomkutatás újabb eredményei terén az országok részéről kölcsönösen megnyilvánult. Óriási, eddig nem közölt tudományos és technikai ismeretanyagot tettek így az egész emberiség közkinésévé. /folyt.köv./

16/10

/Dr. Szalay Sándor....folyt./

Példaképpen kiragadok egy-két érdekcs adatot: Az első konferencia óta eltelt három év alatt új uránium lelőhelyeket fedeztek fel, s így a felderített urán tartalékkészlet többszörösére növekedett. Rendetegesen fejlődtek a termelési kivonási módszerek és növekedett az évi termelés mennyisége is. Hiány helyett inkább túlerővelről lehet már beszélni. Az emberiségnek egyelőre nem kell attól félnie, hogy energia-tartalékai kifogynak. A szénben rejlő jelenlegi energia-készleteinknek legalább háromszorosára van uránkészletekben, még a felhasználásra vonatkozó legpesszimistább jósálatok szerint is.

Most alapos nőrnöki kísérletező munkára van szükség a leggazdaságosabb, legmegfelelőbb reaktortípusok megválasztására. Ha párhuzamba állítjuk azt, hogy a gőzgép meli tökéletes formáinak kikísérletezésére hosszú időre volt szükség, az atomreaktor technika gyors fejlődése alapján már pár éven belül is nagy optimizmussal várhatjuk az eredményeket.

Az értekezletnek óriási a jelentősége abból a szempontból, hogy a részvevő nemzetek kölcsönösen az emberiség közkinésévé tették azokat a tudományos eredményeiket és technikai ismereteiket, amelyek elsősorban az atomenergia békés felhasználását szolgálják. A tudományos közlemények anyagán kívül két nagyméretű kiállításon - az egyik tudományos, a másik ipari - mutatták be egymásnak a részvevő nemzetek az e téren elért ipari fejlettségüket. A hivatalos programon és kiállításon kívül a delegációk meghívásai, valamint nagyon sok nemhivatalos kartársi beszélgetés és ismerkedés is alkalmat adtak a tapasztalatok kölcsönös kicserélésére. /MTI/

Magyar szövetkezeti küldöttség utazott a Német Demokratikus Köztársaságba

1958. szeptember 18.

Csütörtökön este Márczis Antalnak, a Földművelésügyi Minisztérium szövetkezetpolitikai főosztályvezető helyettesének vezetésével háromtagú magyar szövetkezeti küldöttség utazott a Német Demokratikus Köztársaságba. A küldöttség az NDK termelészövetkezeti mozgalmának eredményeit tanulmányozza. /MTI/

B 34.kiadás

1958. szeptember 18. 14 óra 10 perc

Az Országgyűlés jogi és igazságügyi bizottságának ülése

1958. szeptember 18.

Csütörtökön délután az Országgyűlésben dr. Pongrácz Kálmán elnökléssel ülést tartott az Országgyűlés jogi és igazságügyi bizottsága. A tanácskozáson dr. Mezőfalvi Ferenc igazságügyi miniszter ismertette a választási törvény módosításáról és kiegészítéséről szóló javaslatot.

A vitában dr. Harrer Ferenc, Csíkósz Józsefné, dr. Molnár Erik, Nagy Kálmán, Nánási László és Meszégi Ferenc képviselő szövegezték fel. Az Országgyűlés jogi- és igazságügyi bizottsága a törvényjavaslatot kisebb módosításokkal elfogadta. /MTI/

Hétfőtől őszi vásár kezdődik a fővárosi iparcikk szaküzletekben

1958. szeptember 18.

A fővárosi iparcikk szaküzletekben szeptember 22.-től, hétfőtől kezdve őszi vásár kezdődik, amelynek során az áruk igen nagy választékban kerülnek a vásárlókhoz.

Az őszi nagytekercsűvekhez sokféle háztartási vegycikket /szalmiakszeszt, olajfestéket, stb./ vásárolhatnak a háziasszonyok. Több ezer kályha, tüzhely és egyéb hozzávaló felszerelés, fűtésű, szénkanna, kályhaelőtűt is kapható lesz. Több mint harmincféle típusú rádió közül választhatnak a vásárlók. A szaküzletek ki tudják elégíteni a motorkerékpár, kerékpár vásárlók igényét is.

Javul a ruházati cikkek választéka, s rövidesen megoldódik a fűlkész konfekció forgalomba hozatala. Három kijelölt ruházati boltban második próbára kész állapotban hozzák forgalomba a férfiöltönyöket s így a vevő alkijára igazíthatják. A divat irányítását szolgálja majd a Váci utca 21. számú üzletben megnyitott állami kalapszalon, ahol a vevők kívánságuknak és egyéni ízlésüknek megfelelő női kalapokhoz juthatnak. /MTI/

B 35.kiadás

1958. szeptember 18. 14 óra 10 perc

Élelmiszeripari újítók és feltalálók tanácskozása

1958. szeptember 18.

Az Élelmiszerügyi Minisztérium igazgatósága az élelmiszeripari élenjáró dolgozóival szeptember 19.-én iparági szinten megvitatták az újítómozgalom legfontosabb kérdéseit. Ezt követően szeptember 20.-án az élelmiszeripari dolgozók szakszervezete és az Élelmiszerügyi Minisztérium rendezésében az ÉDOSZ székházban tanácskozásra ülnek össze az élelmiszeripari újítók és feltalálók. /MTI/

Az MSZMP művelődéspolitikájának irányelveiről tanácskoztak a zalaegerszegi pedagógusok

1958. szeptember 18.

A TIT zalaegerszegi szervezete csütörtökön mintegy száz pedagógus részvételével vitát rendezett a pártművelődéspolitikájának irányelveiről. Dr. Horváth László, a megyei tanács elnökhelyettese vitaindító beszédében ismertette az irányelvek alapján Zala megyében megoldandó feladatokat. /MTI/

Külföldi borászati szakemberek látogatása az Alföldi szőlészeti kutató intézetében

1958. szeptember 18.

A Szőlészeti Kutató Intézet 60 éves fennállása alkalmából rendezett ünnepségre hazánkba érkezett külföldi borászati szakemberek csütörtökön a Szőlészeti Kutató Intézet alföldi telepeit látogatták meg. A husz tagból álló küldöttség egész napos kecskeméti tartózkodása alatt felkereste a borszőlő nemesítősről ismert Miklós telepet, majd a Mathiasz Jánosról elnevezett nemesítő telepet. A vendégek hosszasan elbeszélgettek a kutatókkal, majd miniköt helyen megtekintették a pincét, ahol a bor kezelését, érlelését tanulmányozták. Megtekintették a Duna-Tisza közti Mezőgazdasági Kísérleti Intézet ceglédi telepét is. /MTI/

B 36.kiadás

1958. szeptember 18. 17 óra 35 perc

Egy hét múlva kezdődnek a magyar filmipar államosításának jubileumi ünnepségei

1958. szeptember 18.

A magyar filmipar államosításának jubileumi ünnepségei egy hét múlva szeptember 26.-án kezdődnek az Édes Anna című új magyar filmalkotás díszelőadásával az Uránia filmszínházban. Az évfordulóra a Színháztudományi és Filmtudományi Intézet rendezésében kiállítás nyílik az államosított filmipar tiz évéről. A jubileumi ünnepségeken kitüntetik, illetve megjutalmazták azokat a dolgozókat, akik az elmúlt évtizedet becsületes munkával a filmiparban töltötték. Az eseménysorozat^{on}, amely októberben fejeződik be, - Budapesten a kerületekben, a vidéki városokban, valamint a mezőgazdasági vállalatok székhelyein ünnepi előadásokat tartanak a magyar filmgyártás újdonságaiból. Az ország legtöbb mozijában másorra tűzik az államosítás óta eltelt évtized kinagyuló filmjeit, köztük a Talpalatnyi földet, a Körhintát, a Szakadót, az Egy pikoló világot, a "Annibál tanár urat, a Budapesti tavaszt. Két kiadvány is napvilágot lát az évfordulóra a magyar filmipar elmúlt évtizedének eredményeiről, a Színháztudományi és Filmtudományi Intézet, valamint a Közgazdasági Vállalat gondozásában.

A tiz év előtti államosítás megnyitotta az utat a művészi kibontakozás előtt, s lehetőséget adott arra, hogy a filmművészet szerves részévé váljon a kulturális forradalomnak. Az államosított magyar filmipar első alkotása a Talpalatnyi föld a magyar filmművészet klasszikus alkotásává vált. A film jelentős helyet foglal el a magyar nemzeti filmstílus kialakításában is.

Az elmúlt évtized alatt a magyar filmrendezők és operatőrök közül 13-an kaptak Kossuth-díjat, közülük többen kétszer, illetve háromszor is. Az államosítás óta megnövekedett a magyar filmek exportja. Jelenleg több mint 50 országgal tartunk fenn filmkereskedelmi kapcsolatokat, s az elmúlt tiz év alatt több mint 550 alkalommal adtuk el filmet különböző országoknak. A legtöbb ország, számszerint 24, a Talpalatnyi földet vásárolta meg. A Dóryné és a Rákóczi hadnagya 21-21, az Erkel 18, a Körhintát 17, az Eltűnt és a Gyöngyvirágot 16-16 országba jutott el.

Rendszeresen ünnepi filmheteket és bemutatókat rendeztek külföldi filmekből. A szovjet film ünnepét 1948. októberben rendezték meg elsősorban; ezt azóta minden évben megtartották. A szovjet film ünnepeinek idején csaknem hárommillió volt a szovjet filmek látogatóinak száma. /MTI/

B 37.kiadás

1958. szeptember 18. 17 óra 35 perc

Ülést tartott az országgyűlési képviselők Békés megyei csoportja

1958. szeptember 18.

Az országgyűlési képviselők Békés megyei csoportja csütörtökön ülést tartott Békéscsabán. Nagy Károly, a csoport elnöke beszámolt a megye képviselőinek fővárosi munkájáról. Elmondotta, hogy Békés megye országgyűlési képviselői 150 alkalommal mintegy 20.000 választóval találkoztak és beszámolóikat, tájékoztatóikat mindenütt nagy érdeklődéssel hallgatták. /MTI/

A fővárosban és vidéken 14 moziban tűzték másorra a Csendes Don I. részét

1958. szeptember 18.

Csütörtökön tűzték másorra a filmszínházak a világhírű Solohov-regényből készült Csendes Don című filmtrilógia I. részét, amely a brüsszeli filmfesztiválon a Legjobb színesfilm díját nyerte. A Csendes Don I. részét a fővárosban és vidéken 14 filmszínházban, köztük eredeti orosz szöveggel a Gorkij idegennyelvű moziban játsszák. A filmtrilógia II, illetve III. részét októberben és novemberben mutatják be. /MTI/

B 38. kiadás 1958. szeptember 18. 18 óra 10 perc

Gazdag tanulságokkal zárult a mezőgazdasági szakfilm-gyártás nemzetközi tapasztalateserője

1958. szeptember 18.

Csütörtökön zárult a Földművelésügyi Minisztériumban megrendezett mezőgazdasági szakfilmgyártás első nemzetközi tapasztalateserője, amelynek során a KST-ben résztvevő baráti államok 17 mezőgazdasági filmjét mutatták be. A bemutatott követő tanácskozáson jelenlevő szakemberek beszámoltak a mezőgazdasági szakfilmek gyártásában elért eredményeikről, a hasznosnak bizonyult módszereikről. Legnagyobb sikert aratott a kukorica északi térségéről szóló Csoda című szovjet film, továbbá a növények táplálkozása című csehszlovák film. A Német Demokratikus Köztársaság bemutatott filmjei közül a silókukorica termesztéssel foglalkozó film, a bolgár filmek közül a kiváló pisztángyógyászok című film nyerte meg leginkább a szakemberek tetszését.

A kétnapos tapasztalatesere tanácskozás eredményeit értékelve, a hazai és a külföldi szakemberek egyhangúlag megállapították, hogy a jól megrendezett tapasztalatesere igen sok, a gyakorlatban hasznosítható tapasztalatot hozott, új elképzelések, módszerek merültek fel. A csehszlovák küldöttség javaslatot terjesztett elő, miszerint a mezőgazdasági szakfilmek nemzetközi tapasztalateserőjét ezután minden évben meg kellene rendezni, indítványozta, hogy Karlovy Vary-ban két évente tartanak mezőgazdasági filmfesztivált a baráti országok és a nyugati államok képviselőinek bevonásával. /MTI/

Külföldi mezőgazdasági küldöttségek látogatása Hajdúszoboszlón

1958. szeptember 18.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár alkalmából hazánkban tartózkodó külföldi mezőgazdasági küldöttségek csütörtökön délután Hajdúszoboszlóra látogattak. Takács József, a helybeli Kossuth Termelészövetkezet elnöke köszöntötte a vendégeket, akik megtekintették a tisz több mint 5000 négyzetméter alapterületű, hőforrás-vízzel fűtött hajtatókertészetét, majd felkeresték az egyetemi tanázaságot. /MTI/

B 39. kiadás 1958. szeptember 18. 19 óra 05 perc

Megkezdődött az Eötvös Loránd Fizikai Társulat kollokviuma

1958. szeptember 18.

Szerdán megkezdődött az Eötvös Loránd Fizikai Társulat elemi részesekkel foglalkozó kollokviuma. A kollokvium tárgya az atommagrészesek nagyenergiájú kölcsönhatásainak, bomlásának, elméletének vizsgálata. A konferencián 18 külföldi fizikus is részt vett.

A kollokviumot Szigeti György akadémiai levelező tagja, a Fizikai Társulat főtársa nyitotta meg. A szerdi előadásokon a berlini, budapesti, moszkvai, prágai és varsovi laboratóriumokban folyó vizsgálatokról számoltak be. A délutáni előadásokon M. Danysz, a Dubnai Egyesített Atommagkutató Intézet lengyel igazgatóhelyettese előkölt. A ülés végén a fotoemulziós kutatásokkal kapcsolatos nemzetközi együttműködés kérdéseit is megvitatták. /MTI/

--- / csütörtöki

Kecskeméten ülésezett az országos vetésforgó témakollektiva

1958. szeptember 18.

Csütörtökön Kecskeméten a Duna-Tisza-közi Mezőgazdasági Kutató Intézet növénynevelő telepén üléseztek az országos vetésforgó témakollektiva tagjai. A tudományos értekezésnek célja, hogy kidolgozzák az alföldi homoktalajok helyes vetésforgóját, tisztázzák az ezzel kapcsolatos vitás kérdéseket. Munkájukat megkönnyítik a Duna-Tisza-közi Mezőgazdasági Kutató Intézetben végzett előkísérletek, amelyek eredményeiről Bauer Ferenc, az Intézet növénynevelő osztályának vezetője számolt be. Elmondotta, hogy hat év óta kísérleteznek a homoktalajok vetésforgójának helyes kialakításával. Az előkísérleteknél minden esetben zöldtrágyázásra alkalmas növény volt az elővetemény. Kitűnt, hogy a humuszban szegény sivatomi szerkezetűt húzamosabb illőre is meg lehet javítani, termővé lehet tenni. A sokkórú után vetett kukorica a kísérleti parcellán haragszőlő és szépen fejlett csöveket nevel. Ugyancsak jó termést hozott a korai burgonya is, a szélesszoros elővetemény után, amely a talajba szántva holdenként 120 mázsá zöldtrágyával gazdagítja a talajt. A gyenge minőségű homokterületek termőképességének növelésére részletes tervet dolgoztak ki. /MTI/

B 40. kiadás

1958. szeptember 18. 19 óra 30 perc

Színháznyitások és bemutató - esütörtökön este

1958. szeptember 18.

Csütörtökön este két fővárosi színház nyitotta meg kapuit. A József Attila Színházban Fajér István Bekötött szemmel című háromfelvonásos szindarabját adták elő, amelynek története az ellenforradalom napjaiban játszódik. A Kamara Varieté is ezen a napon nyitott, vidám zenés műsorral.

A Madách Színház Kamaraszínházában az új évad első bemutatóját tartották meg. Michail Sebastian Névtelen csillag című háromfelvonásos vígjátékát mutatta be a színház, a főszerzőben Váradai Hédivel és Ladányi Ferencsel. A drab szerzője a két világháború között színpadi szerző és újságíró volt, s kevéssel a felszabadulás után halt meg. Szindarabja halála után érte el nagy sikereit. A történet illusztrálja, hogy a kapitalista társadalomban a merev társadalmi kereteket csak ideig-óráig lehet megtörni.

A Madách Színházban pénteken este lesz az idei első bemutató, Beaumarchais Figaro házassága című műve kerül színpadra. /MTI/

Apró Antal, a Minisztertanács első elnökhelyettesének látogatása Borsod megyében

1958. szeptember 18.

Apró Antal elvtárs, a Minisztertanács első elnökhelyettese, a Politikai Bizottság tagja, kétnapos látogatást tett Borsod megyében. Felkereste Kazincbarcikát, Liszapalkonyát, a diósgyőri Lenin Kohászati Műveket, s elbeszélgetett az üzemek vezetőivel. Résztvett és felszólalt a nagypolvostói pártalap-szervezetének taggyűlésén. Találkozott a Borsodnádasdi Lemezyár, valamint az Ozdi Kohászati Üzemek dolgozóival és megtekintette az ozdi 4-es kohó átépítését. Az üzemi látogatások mellett felkereste a miskolci "ehézipri Műszaki Egyetemet, ahol elbeszélgetett a professzorokkal. /MTI/

B 41. kiadás

1958. szeptember 18. 19 óra 30 perc

Fogadás a budapesti katolikus békebizottság tisztelőire

1958. szeptember 18.

Dr. Pongrácz Kálmán, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke csütörtökön délután a budapesti katolikus papok békebizottságának tagjai tisztelőire fogadást adott. A fogadáson az Egyháziügyi Hivatal, a fővárosi tanács végrehajtó-bizottsága, a Hazaifias Népfrent és az Országos Békatanács képviselőin kívül megjelent dr. Schwätz-Eggenhofer Lajos, az esztergomi egyházmegye érseki helynöke, dr. Bologh István érseki biztos, a budapesti katolikus békebizottság titkara, dr. Beresztóczy Miklós címzetes prépost, dr. Asguty Adám Jospes, Pócs Lajos kanonok, budapesti / /, dr. Föttyöndy Imre, a központi szeminarium rektora, dr. Radó Polikárp és dr. Szörényi Andor teológiai professzor, P. Váradai Béla ferencrendi tartományfőnök-helyettes, Mihácz József címzetes csat, dr. Király Lajos pápai kamarás, Lang Alán püspöki tanácsos, temploni igazgató és a katolikus papok békebizottságának több tagja. -- megjelenteket dr. Pongrácz Kálmán üdvözölte, majd a fogadás résztvevői szívélyesen elbeszélgettek a békemozgalom és az országépítés feladatairól. /MTI/

/ általános érseki helynök ----

Hazárkezték Budapestre az Operaház nagyválttesei

1958. szeptember 18.

Moszkvában a hatalmas sikert aratott Magyar Állami Operaház ének-, zenek- és táncokra, valamint műszaki és a statisztéria csütörtökön délután érkezett haza Budapestre. Fogadásukra megjelent a Nyuarti palycudvaron Rozsa Irén, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtitkára, Ferencsik János, az Állami Operaház főzeneigazgatója, s az Operaház több művésze, valamint a Művelődésügyi Minisztérium több képviselője. Ott volt a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének több tagja. /MTI/

112

B 42.kiadás

1958. szeptember 18.

10 óra 30 perc

Rendelet a védőoltásokról

1958. szeptember 18.

A hivatalos lapban egészségügyi miniszteri rendelet jelent meg, amely az egyes életkorokban kötelező védőoltásokat közli és ismerteti az oltásra kerülő személyek, illetőleg gondozóik feladatait.

Tuberkulózis elleni védőoltásban részesülnek az újszülöttek és az olyan 20 éven aluliak, akik a tbc szűrővizsgálatok szerint nem ellenállóképesek a betegséggel szemben.

A gyermekbénulás, diftéria, szamárköhögés, tetanusz, vérhas, himlő és hasdiftéria elleni védőoltásokat az egészségügyi miniszter évről-évre kiadott utasítása szerint kell végrehajtani.

Gondoskodni kell arról, hogy az oltandó személy a meghirdetett időpontban pontosan megjelenjen az oltóhelyen. Az oltásra mindig el kell vinni az oltási lapot.

Az oltást megelőzően be kell jelenteni minden olyan körülményt, amely esetleg gátolja az oltás végrehajtását, például az oltandó személy betegségét, vagy túlérzékenységi állapotát, a környezetében előfordult fertőző betegséget.

A rendelet felhívja a figyelmet arra, hogy az oltási lap a megelőző védőoltások és a szérumoltások igazolására szolgáló okmány, amelyet gondosan meg kell őrizni és a későbbi oltások alkalmával át kell adni, hogy az orvos a védőoltás megtörténtét rávegye. Elveszett, vagy megrongálódott oltási lap helyett új oltási lapot az érdekelt személy lakóhelye szerint illetékes körzeti orvos állít ki, de más oltóhelyen történt oltásokra vonatkozó bejegyzéseket, illetőleg igazolásokat az érdekelt köteles beszerezni. /MTI/

Nem Ir, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság külügyminisztere

1958. szeptember 18.

távírtban mondott köszönetet Ir. Sik Enre külügyminiszternek, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság megalakulása tizedik évfordulója alkalmából küldött jókívánságaiért. /MTI/

B 43.kiadás

1958. szeptember 18.

10 óra 10 perc

Meghalt Erdei Mihály elvtárs

1958. szeptember 18.

Erdei Mihály elvtárs, a Magyar Partizán Szövetség tagja, a Földmunkát Gépesítő Vállalat dolgozója meghalt. Erdei Mihály elvtársat a Magyar Partizán Szövetség és a Földmunkát Gépesítő Vállalat saját halottjának tekinti. Temetése szeptember 20.-án, szombaton délután 2 órakor lesz a rákoskeresztúri temető halottasházából. /MTI/

Bohumil Bucha

1958. szeptember 18.

Csehszlovák iskola és művelődésügyi miniszterhelyettes, a Művelődésügyi Minisztérium vendégként esütörtökön hozzánkba érkezett. A miniszterhelyettes a magyar felső- és középfokú oktatás kérdéseit tanulmányozza. /MTI/

Ülést tart a budapesti képviselőcsoport

1958. szeptember 18.

A budapesti képviselőcsoport vezetősége ülést tartott és szeptember 23.-án délután 4 órára a Parlament gobelin termébe összehívta a budapesti képviselőcsoportot. /MTI/

B 44. kiadás

1958. szeptember 18. 20 óra - perc

Dolgozó népünk mélyszélesen elítéli az amerikaiak Kína elleni provokációját

1958. szeptember 18.

A magyar dolgozó nép a világ haladó közvéleményével együtt élesen figyeli az amerikai imperialisták tajvani agresszióját s felháborodva utasítja vissza azokat a provokációkat, amelyek nemcsak a Kínai Népköztársaság, hanem az egész világ békéjét veszélyeztetik. Az ország számos részéről táviratok érkeznek a Magyar Népköztársaság Külügyminisztériumához ezzel a kéréssel, hogy tiltakozásukat továbbítsák az Egyesült Nemzetek Szervezetéhez.

- Falunk népe határozottan elítéli az amerikai kormány beavatkozását Kína belügyeibe, teljesen egyetért kormányunkkal a tajvani kérdésben legutóbb nyilvánosságra hozott állásfoglalásával - írják táviratukban Kisterenye község dolgozói.

Az ajkai bányák fizikai, műszaki és adminisztratív dolgozói üzenik: egy emberként vállalunk testvéri szolidaritást a kínai néppel abban az igazságos harcban, amelyet az amerikai betolakodók ellen folytat. - Követeljük, hogy az amerikaiak haladéktalanul szüntessék meg a további csapatszállításokat, s vonják vissza haderőiket Kína térségéből.

A paksi konzervgyár dolgozói is egységesen elítélik az amerikai kormány eljárását, mely hátráltatja a világ népeinek azt az óhajtát, hogy a Távol-Keleten létrejöjjön a tartós és szilárd béke. Az Egyesült Államok vessenek véget zsaroló politikájuknak, mert a haladó emberiséget ma már nem lehet fenyegetőzésekkel megfélemlíteni - írják.

A nógrádi Béke Termelőszövetkezet tagsága közgyűlésen foglalt egyöntetűen állást a tajvani provokáció ügyében: "Visszautasítjuk a Kínai Népköztársaság elleni háborús provokációt, amely veszélyezteteti békés építőmunkánkat. Együttérzünk a testvéri Kína népeivel, támogatjuk igazságos harcát".

A kiskaludai Dózsa Termelőszövetkezet dolgozó parasztjai hangoztatják: Biztosítjuk a testvéri kínai népet, hogy egységesen kiállunk igazsága mellett, s amint ők az ellenforradalom után megadták minden erkölcsi és anyagi támogatást hazánknak, úgy mi is készek vagyunk teljes mértékben támogatni jogos törekvéseiket.

Az egri járás asszonyai a Külügyminisztériumhoz intézett táviratukban egyetértenek kormányunknak a kérdésben közölt nyilatkozatával. /folyt.köv./

B 45. kiadás

1958. szeptember 18. 20 óra 15 perc

/Dolgozó népünkfolyt./

"Nem akarunk napról-napra rettegni a háborús veszélytől; békét akarunk, éppen ezért követeljük, hogy az Egyesült Államok szüntesse meg a Kínai Népköztársaság elleni agresszióját, haladéktalanul vonja vissza csapatait az általa jogtalanul megszállt kínai területekről" - írják.

Jászágó község lakossága falugyűlésen adott hangot felháborodásának. Ezt írják: "Teljes szívvel együttérzünk a Kínai Népköztársasággal abban a harcban, amelyet Tajvan felszabadításáért folytat. Az Egyesült Államok provokációja a szabad népek elleni imperialista támadás. Meggyőződésünk, hogy a testvéri kínai nép győzelmet arat az imperialisták felett. /MTI/

Kádár János és Rónai Sándor látogatása az Országos Mezőgazdasági Kiállításon

1958. szeptember 18.

Kádár János, az MSZMP Központi Bizottságának titkára és Rónai Sándor, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, az Országgyűlés elnöke csütörtökön meglátogatta az Országos Mezőgazdasági Kiállítást és Vásárt. Délután 11 órakor érkeztek a kiállítás területére és az esti órákig maradtak kint. Kovács Mihálynak, a kiállítás igazgatójának kalauzolásával, egész nap a bemutatók területét járták. Tízezrek találkoztak velük, gyakran nagy csoportok vették körül őket és délután, valamint a koradélutáni órákban az amatőr fotósok százai készítettek felvételeket látogatásukról.

Először a főpavilont, majd az élelmiszeripari kiállítást tekintették meg, ezután a szocialista államok kiállító helyiségeit és gépbemutatóit keresték fel. A szovjetpavilonban A. Logacsov pavilonigazgatóhelyettes ismertette a kiállítást. Kádár János és Rónai Sándor főleg a Szovjetunióban folyó állattenyésztői munkát tanulmányozta, így a karakum-juhok és a koztramsi tehenek termelési eredményeivel ismerkedett meg. Megtekintették a III. jéputnyik modelljét is. A pavilon vendégkönyvébe Kádár János bejegyezte: "Örömmel szemléltük meg az igen jól megrendezett szovjet pavilont".

A Bolgár Népköztársaság pavilonjában a vendégek a termelőszövetkezeti mozgalom szervezésében alkalmazott módszereket tanulmányozták, az Albán Népköztársaság kiállítási helyiségében a bemutatott dohányféléket és gyümölcsöket szemlélték meg. /f.k./

B 46. kiadás

1958. szeptember 18.

20 óra 20 perc

/Kádár János és Rónai Sándor....folyt./

A Lengyel Népköztársaság kiállítási területén a gépeket, így a jól sikerült hazur-traktort tekintették meg.

Hosszasan láztek a Német Demokratikus Köztársaság pavilonjában is. Itt dr. Oscar Baumgarten Nemzeti-díjas kiállítás-rendező bemutatja egy német gépállomás területének ötletes megoldá-su, kicsinyített modelljét, majd a szabadtéri részben az ugynevezett halszállás fejéhez és a gépesített sertésvizsgáló kicsinyített mását tanulmányozták. A Csehszlovák Köztársaság pavilonjában a Pruzsanky termelőszövetkezet sikerei és a mezőgazdasági szakoktatás és propa-ganda ügyes módszerei nyerték meg tetszésüket.

Megtékinthette Kádár János és Rónai Sándor a nemzetközi lovasverseny első napjának díjugratásait is, majd Magyar András földművelésügyi miniszterhelyettes kíséretében megnézték a díjazott tenyészállatokat. A kosztromai és a magyar-tarka, illetve a kosztromai és magyar-szürke keresztezéséről megjegyezte Kádár elvtárs, hogy ez a kísérlet további nagy eredményeket hozhat. A szer-vasnra este állásban elismeréssel szolt a területszövetkezetek szép állományáról, de megdicsérte Kovács Gábor hősémi egyénileg gazdál-kodó nagydíjazott Gyopár nevű úszóját is.

Meleghangú beszélgetésen szólnak be eredményeik-ről kiváló juhászok, így Papp László, Deesi József, Szabella Pál. Elmesélték, milyen juhászdi-ziák voltak az országban és ezeknek le-szármasztói ma is kiváló munkát végeznek.

A látványos felvezették a legszebb arabs, nónius és más tisztavérű lovakat. A baronifényesztési pavilonban fő-leg a magyar fehér, sárga és tarka állomány nyerte meg a vendégek tetszését.

A látottakról Kádár János a következőket mondta az MTI munkatársának:

- Egész napot szántunk a kiállítás meg-tekintésére, minden sikerült a lefontosabb pavilonokat sen kivétel nélkül bejárni. A LXII. Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár értékes anyagot gyűjtött össze. A magyar kiállításoknak nincs okuk a restelkedésre, de rendkívül érdekes és tanulságos látnivalót nyújtanak a külföldi pavilonok is. Nagyon tetszett az ötletes rendezés és hogy a kiállítás tervezői mindenütt a művészi megoldá-sokat keresték.

Rónai Sándor a következőket mondotta:

- Számunkra legérdekesebb, hogy a kiállítás fej-lődésében mutatja be a magyar mezőgazdaságot. A látogatók lemérhetik, milyenek voltak az állapotok a felszabadulás előtt és hol tartunk ma és mik a terveink. Ugyanilyen szellemben készült a Szovjetnió, a Német Demokratikus Köztársaság, a Lengyel Népköztársaság, a Cseh-szlovák Köztársaság, az Albán Népköztársaság pavilonja is. A szo-cializmust építő országok eredményeit nagy örömmel szemléltek.

/MTI/

39

B 47. kiadás

1958. szeptember 18.

40 óra 30 perc

Kezdeződött a nemzetközi lovasmérkőzés

1958. szeptember 18.

A Magyar Lovasszövetség rendezésében esütörtö-kön az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár területén nem-zetközi lovasmérkőzés kezdődött, amelyen osztrák, bolgár, csehszlo-vák, lengyel, keletnémet és magyar lovasok vesznek részt, összesen 92 ugró lóval. Az első napon a Budapest fővárosi tanács díjáért folyt a verseny és magyar győzelem született. Első helyen Suti István vég-zett arab nevű lovával. A második helyet holtversenyben Wadhner Hellmuth, az NDK lovasa Forina nevű lovával, Kovatich Marian lengyel lovas Pregor nevű lovával és Móra László Bókás nevű lovával. /MTI/

Dr. Kádár Zoltán

1958. szeptember 18.

a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem tanszékvezető docense - az 1958. évi magyar-bolgár kulturális munkaterv alapján - esütör-tökön este kótheti tanulmányuttra a Bolgár Népköztársaságba utazott. /MTI/

Kínai fotókiállítás nyílt a Budapesti Műszaki Egyetemen

1958. szeptember 18.

A Budapesti Műszaki Egyetemen tanuló kínai ösztöndíjasok és az egyetem KISZ bizottságának közös rendezésében esütörtökön az egyetem aulájában "Mai Kína" címmel fényképkiál-lítás nyílt. A kiállítás bemutatja a népi Kína fejlődését, ered-ményeit, az ipar, a mezőgazdaság, a tudomány, a kultúra területén. /MTI/

Időjárásjelentés

1958. szeptember 18.

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 18.-án este 21 órakor: Felhős idő

A Kárpátoktól északra és keletre hideg légtömegek vannak uralmon. A legmagasabb nappali hőmérséklet ezeken a területeken ma nem haladta meg a 12-15 fokot. Ezzel szemben a Balkánon 26-29 fokig emelkedett a hőmérséklet és a melegbb levegő behatolt a Kárpát-medence keleti felébe is.

Azánkban ma felhős volt az idő. A nyugati magyá-
ben néhány helyen esett az eső. A lehullott csapadék mennyisége az esti órákban beérkezett jelentések alapján Sopronban elérte 4 mm-t, a hőmérséklet általában 23-26, Szegeden 28, Békéscsabán 29 fokig emelkedett.

Budapesten esütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyonás 763 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: Felhős idő, elsősorban nyugaton és északon esővel. Mérsékelt szél. A hőmérséklet kissé csökken.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: északon 9-12, máshol 12-15 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: északon 18-21, máshol 21-24 fok között, délkeleten 24 fok felett. /MTI/

Vége



Október 31-ig minden vágánykorszerűsítési munkát be kell fejezni

1958 szeptember 19

Sokan érdeklődnek az iránt, hogy a Nagyköruton és a Rákóczi uton mikor fejeződnek be a vágánykorszerűsítési munkák. Ezzel kapcsolatban a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságán elmondották, hogy a Rákóczi uton a terveknek megfelelően halad a munka. Itt is sikerült alkalmazni azt az újítást, hogy az eredeti helyétől kissé eltolt vágányoknak nem kell alapot készíteni, hanem csak az utburkolatra helyezik, s így bonyolítják le a közlekedést. Ez nagy idő- és anyagmegtakarítást eredményez. Egyébként az összes eddigi újítás és ésszerűsítés itt is kitűnően bevált, s ha az időjárás tulságosan nem nehezíti meg az építkezést, október 23-án, az eredeti időpontban, átadhatják rendeltetésének a korszerű pályarészt.

Jó ütemben haladnak a munkák a Nagyköruton is. Itt az újítások és ésszerűsítések segítségével jelentős összegeket takarítottak már meg és lehetséges, hogy a megtakarított összeg felhasználásával még az idén mintegy ötszáz méteres szakaszt korszerűsítsenek.

Egyébként intézkedés történt annak érdekében, hogy a korszerűsítések és a nagyobb javítási munkák még a tél beállta előtt, október 31-ig mindenütt befejeződjenek, nehogy a téli időjárás beálltakor felbontott uttestek legyenek Budapesten. /MTI/

- o -

Magnélküli görögdinnye

1958 szeptember 19

A Körtészeti Kutató Intézet ujmajori kísérleti gazdaságában - az országban először - sikerült előállítani a magnélküli görögdinnyét. Az új dinnyefajtának - tekintettel a magképződés hiányára - igen magas a cukortartalma. A gazdaság kutatói most a nagyüzemi termesztés megoldásán munkálkodnak; az eddig használatos kezi boporzás ugyanis nagy táblakon tulságosan sok munkaszközöt igényelne. /MTI/

- o -